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Bevezetés 

 

A „Szövétnek V. – Humán szolgáltatások az Ős-Dráva Program területén Felsőszentmárton 
Központtal (EFOP-1.5.3-16-2017-00052) pályázati projekt keretében készült 
Szolgáltatásfejlesztési Cselekvési Terv összeállításában jelentős szerepet játszott a 
projekt tevékenységek között szereplő, a települési / térségi életminőség javítását, a vidék 
népességmegtartó képességének fejlesztését, valamint az ezzel kapcsolatos 
disszemináció támogatását erősítő, a célcsoport helyben maradását ösztönző, a helyi 
életminőséget javító szolgáltatás-fejlesztési programok megvalósításához kapcsolódó 
tanácsadói munka. 

A tevékenység keretei között, humán szolgáltatásfejlesztési tanácsadóként a feladataim 
közé tartozott a projekt hatásterületéhez kapcsolódó településekre vonatkozó fejlesztési 
tervek, koncepciók kutatása és feldolgozása, a projekt hatásterületén működő humán 
szolgáltató intézmények fejlesztési igényeinek felmérésére irányuló vizsgálat tervezése 
és megvalósítása (a bevont intézményekkel való kapcsolattartás, folyamatos tájékoztatás 
nyújtása, kommunikáció fenntartása, a vizsgálatok előkészítése, mérőeszközök 
szerkesztése, kérdőíves megkérdezés lebonyolítása, a kitöltött kérdőívek adatainak 
feldolgozása, eredmények képzése és értékelése, szolgáltatásfejlesztési cselekvési terv 
elkészítése), illetve a pályázati projekt keretei között működő humán 
szolgáltatásfejlesztési kerekasztal ülésein való részvétel és a megbeszélések 
dokumentációjának (emlékeztetők) kialakításában való közreműködés.  

A projekt hatásterületének megfelelően több települést érintő szolgáltatásfejlesztési 
cselekvési terv célja, hogy javaslatként álljon rendelkezésre a feltárt fejlesztési igények és 
szükségletek alapján azok intervenciók tervezéséhez és előkészítéséhez, illetve 
megvalósításához, amelyek segíthetnek a projekt által elért eredmények hosszú távú 
fenntarthatóságának biztosításában az eredeti pályázati célokkal összhangban.  Ennek 
megfelelően – figyelemmel a pályázati szakaszban végzett helyzetfeltárásra, a korábbi és 
a projekt fizikai megvalósítása közben végzett igény-és szükségletfelmérés eredményeire 
– a szolgáltatásfejlesztési cselekvési terv cél-és intézkedésrendszere azokra a további 
tevékenységekre hívja fel a figyelmet, amelyek a közszolgáltatások elérhetővé tétele 
érdekében a döntéshozóknak segítséget nyújthatnak a helyi szolgáltatások 
továbbfejlesztésére vagy kialakítására irányuló munkájukban. 

A szolgáltatásfejlesztési cselekvési terv kialakításában az alábbi dokumentumokra 
figyelemmel kerültek megfogalmazásra az említett fejlesztési célok és tevékenységek: 
helyi esélyegyenlőségi programok, helyi szociális és „humán” szolgáltatástervezési 
koncepciók, korábbi megyei és regionális szintű fejlesztési tervek, az egyes fejlesztési 
területekre vonatkozó jogszabályok, mint pl. a szociális igazgatásról és szociális 
ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény, valamint a helyi humán szolgáltatók körében 
végzett kérdőíves megkérdezés eredményei és azok értékelése. 

A szolgáltatásfejlesztési cselekvési terv elkészítésében alkalmazott módszerek közé 
tartoztak a forráskutatás és feldolgozás, személyes megkérdezés keretében végzett 
kérdőíves adatfelvétel, adatfeldolgozás, eredmények képzése és értékelése, 
dokumentumelemzés, statisztikai adatgyűjtés és elemzés. 

A megfogalmazott jövőkép, alapelvek, a célok, a fejlesztési javaslatok összhangban vannak 
a projekt hatásterületén található, a projekt által érintett településekre irányuló tervezési, 
fejlesztési dokumentációban foglaltakkal.  
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A cselekvési terv a helyzetelemzés, valamint igény-és szükségletfelmérések 
megállapításaiból kiindulva a következő időszakra rögzíti azokat az irányokat, elveket és 
intézkedéseket, amelyek biztosítják a helyi humán szolgáltatások fejlesztését és 
fenntartható működését.  

A Humán Szolgáltatásfejlesztési Cselekvési Terv magában foglalja a közigazgatás és 
közszolgáltatás, a humán szolgáltatások és kapcsolódó fogalmak meghatározását, a 
pályázati projekt hatásterületére vonatkozó, korábban lebonyolított helyzetelemzés főbb 
megállapításait, a személyes megkérdezés keretében lebonyolított, a térségi-területi 
humán szolgáltatók fejlesztési igényeinek felmérésére szolgáló kérdőíves adatfelvétel 
eredményeit, valamint az eredmények értékeléséhez kapcsolódó következtetéseket és 
javaslatokat. Ugyancsak e dokumentum keretei között olvashatjuk az előbb felsorolt 
tartalmi részek alapján készült cselekvési tervet is. 

 

 

Közigazgatás és közszolgáltatás, humán szolgáltatások 

 

A XXI. században a közigazgatás legfontosabb feladata a társadalmi igényeket, 
szükségleteket és érdekeket minél magasabb szinten kielégítő közszolgáltatások 
megszervezése és folyamatos biztosítása, ezen keresztül a társadalmi jólét fokozása lehet. 
A közszolgáltatások megszervezése azonban jelentős kihívást jelent mind a közpolitika, 
mind pedig a kormányzati döntéshozatali mechanizmus irányában. 

A közszolgáltatás a fogyasztás sajátos módját jelenti, amely, mint szolgáltatás 
megszervezéséért az állam vagy a képviseletében eljáró helyi önkormányzat felelős. A 
közszolgáltatás minden fogyasztó számára azonos feltételek mellett vehető igénybe. 
Magyarországon a rendszerváltást követően az újonnan kialakuló közszolgáltatási 
struktúra a szolgáltatások zömét önkormányzati szintre delegálta, miközben a 
települések eltérő erőforrás ellátottsága sok esetben nem tette és jelenleg sem teszi 
lehetővé a megfelelő feladatellátást, jelentős mértékben hozzájárulva ezzel a területi 
különbségek további növekedéséhez. 

A területi különbségek mellett az uniós országok komoly társadalmi és gazdasági, illetve 
környezeti fenntarthatósági problémákkal néznek szembe, amelyek egy része ma már 
globális vetületekben jelentkezik. A fokozódó lakossági elvárások és az igénybe vevők 
körének, illetve a közszolgáltatások számának növekedése mellett a demográfiai krízis és 
a globális tőke fejlődő térségekbe való menekülése nyomán kialakuló foglalkoztatási 
problémák árnyalják a jelenlegi helyzetet, amelyet az e sorok írása közben is fokozódó 
járványügyi helyzet jelentős mértékben tovább súlyosbít. A válságtünetek a formális 
gazdaság fenntarthatóságával kapcsolatos aggályokat támasztják alá és felvetik az 
alternatív gazdaság kiépítésének szükségességét. 

Az állam szolgáltatási funkcióihoz kapcsolódó változások az Unió több országában a 
„magánszektor” széleskörű bevonását szükségeltették az elmúlt évtizedekben. 
Mindemellett számos kísérletnek lehettünk tanúi, amelyek a közszektor szerkezeti és 
működési válságára való válaszadásként megszorításokban, forráskivonásokban öltöttek 
testet. A forrásszűke arra is ráirányította a figyelmet, hogy nem mindegy, milyen 
szolgáltatásokat sorolunk a közszolgáltatások körébe uniós és tagország szinten. Az uniós 
dokumentumok szerinti meghatározással élve közszolgáltatás az, amit a tagországok 
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annak tekintenek (CEC 2003: Green Paper on Services of General Interest. Commission of 
the European Communities, COM (2003) 270, Brussels). Ez a meghatározás arra utal, hogy 
az uniós szabályozás tagállami szintre delegálva, a nemzeti érdekeknek megfelelő 
kezelésmódot tesz lehetővé. Kérdés azonban, hogy a tagállamok nemzeti hatáskörben 
mennyire hatékony problémakezelést képesek foganatosítani, illetve képesek-e a 
közszolgáltatások rendszerén belül megoldani a fokozódó válságtüneteket, problémákat. 

Az Unió fogalomrendszerében közszolgáltatási kötelezettség alatt általános érdekű 
humán és szociális szolgáltatásnak nevezzük azokat a szolgáltatásokat, amelyek esetében 
nemzeti, regionális vagy járási / helyi hatókörbe tartozó hatóságok állapítják meg a 
szolgáltatások céljait, tartalmát, igénybe vevőit, feltételeit, illetve maguk a hatóságok 
nyújthatják ezeket a szolgáltatásokat, vagy köz- illetve magánszervezeteket is 
megbízhatnak azok nyújtásával.  

A közszolgáltatások – köztük a humán szolgáltatások – fejlesztése és elérhetőségük 
javítása különösen az elmaradott, hátrányos vagy halmozottan hátrányos helyzetű 
térségekben és településeken fontos, mivel ez általában együtt jár a materiális és humán 
infrastruktúra, közvetve a társadalmi integráció és a helyi foglalkoztatás és gazdaság, 
illetve társadalom fejlődésével is. 

A közszolgáltatások igénybevételére vonatkozóan az elmúlt időszakban markánsan 
kirajzolódott, hogy egyfelől az EU fejlett országaira jellemző elöregedő társadalmakban 
nő az idősebb korosztályok aránya az összlakossághoz képest, másrészt mellettük egy új, 
öntudatosabb magatartással jellemezhető fogyasztói réteg jelent meg. Az elöregedő 
társadalom kihívásainak kezelése elsősorban a szociális és az egészségügyi 
szolgáltatásokat állítja a középpontba az általános értelemben vett humán szolgáltatások 
között, míg az interneten felnevelkedett fiatal generációra már sokkal inkább az aktív, a 
szolgáltatásokat alakító résztvevői magatartás jellemző. Mindezek eredményeként 
egyfelől tapasztalhatóvá vált a közszolgáltatásokkal szembeni igények és elvárások 
átalakulása, másfelől viszont fontos figyelembe venni, hogy a hátrányos vagy halmozottan 
hátrányos helyzetű térségekben és településeken élők esetében még a passzív 
igénybevevői szerep sem biztosított: az elmaradott térségi, területi egységekben, 
hátrányos vagy halmozottan hátrányos helyzetű településeken élők nem, vagy csak nagy 
nehézségek árán képesek hozzáférni közszolgáltatásokhoz, köztük az említett humán 
szolgáltatásokhoz. Ezért fontos, hogy az esélyteremtés magában foglalja a 
közszolgáltatásokhoz, humán szolgáltatásokhoz való hozzáférhetőség jelentős mértékű 
javítását is az elmaradott térségi, területi egységekben. 

A humán közszolgáltatások differenciált szervezésének bevezetéséről szóló 1709/2015. 
(X. 5.) Kormányhatározat szerint a kormány a területi különbségek csökkentése és a 
társadalmi felzárkózás elősegítése érdekében támogatja a helyi társadalmi 
szükségletekhez rugalmasan igazodni képes szolgáltatási struktúra kialakítását. Az 
említett általános cél elérése érdekében prioritást élvez a komplex szolgáltatások 
bevezetése, a humán és infrastrukturális kapacitások mennyiségi és minőségi bővítése, 
valamint a szolgáltatáshiányos térségek számának csökkentése. A SZÖVÉTNEK V. – 
Humán szolgáltatások fejlesztése az Ős-Dráva Program területén Felsőszentmárton 
központtal című, EFOP-1.5.3-16-2017-00052 számú pályázati projekt céljai és 
tevékenységei az említett kormányhatározatban foglaltak gyakorlatban való 
megvalósítását reprezentálják.  

A Magyar Nemzeti Felzárkóztatási Stratégia keretében indult közpolitikai intervenció 
keretében Magyarországon a közfoglalkoztatás, illetve a közfoglalkoztatáshoz kapcsolódó 
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képzési programok hivatottak a mélyszegénységben élőket kimozdítani a segélyezési 
rendszer passzivitásra késztető feltételeiből és kialakítani vagy újra aktiválni az önálló 
életvezetési és jövedelemszerzési képességet a hátrányos helyzetű népeség körében. A 
Magyar Nemzeti Felzárkóztatási Stratégia 2016-os nyomonkövetési jelentése szerint az 
említett szemléletváltó felzárkózási folyamat eredményeként értékelhető, hogy a 
közoktatásban csökkent a lemorzsolódás és az alacsony munkaintenzitású 
háztartásokban élők aránya. Az említett eredmények azonban a kisebb lélekszámú 
községekben, kistelepüléseken nem bizonyultak tartósnak, ezért továbbra is indokolt a 
rendelkezésre álló támogatások, addicionális források hátrányos helyzetű térségekbe – 
mint például a Dél-baranyai Ormánságba - történő átcsoportosítása, ezek felhasználásával 
további intervenciók generálása és megvalósítása. 

A humán közszolgáltatások terén ti. továbbra is váratnak magukra a korábban 
elhatározott új strukturális megoldások, amelyek a járványügyi helyzet fokozódásával és 
hatásainak elmélyülésével különösen aktuálisak maradtak. Egyfelől gondoskodni 
szükséges az EFOP-1.5.3-as és EFOP-3.9.2-es pályázati konstrukciók alapján indult 
fejlesztési kezdeményezések során létrehozott humán szolgáltatások és a hozzájuk 
kapcsolódó kapacitások hosszú távon való fenntartásáról a források, támogatások 
folyamatos biztosításával. Mindeközben új megoldásokat szükséges keresni a demográfiai 
és társadalmi változásokból eredő új, vagy megváltozott szükségletekre, amelyekhez a 
korábbiakhoz képest hatásosabb és hatékonyabb finanszírozási módszereket célszerű 
kapcsolni (annak érdekében, hogy ne csak a pályázati projektek fizikai megvalósításának 
intervalluma alatt lehessen az elért eredményeket kézzelfoghatóvá tenni, elérhetőségüket 
a célcsoportok számára biztosítani, hanem a projektek fenntartási, működési szakaszában 
is). A szemlélet-és gyakorlatváltást egyaránt elősegítő, multiprofesszionális segítő team-
ek folyamatos jelenlétén alapuló, komplex intervenciókra van szükség a hátrányos 
helyzetű térségekben és településeken annak érdekében, hogy az itt élő lakosság körében 
sikerüljön az öngondoskodásra való igényt felkelteni és megerősíteni, s ennek 
fenntartásához folyamatosan alternatív vállalkozási és foglalkoztatási lehetőségeket 
szükséges biztosítani a szociális gazdaság kiépítésével. Mindebben elsőrendű szerepet 
kell, hogy kapjon a szociálpolitika által irányított szakpolitika mix, amely képes a 
különálló szakpolitikákat – úgymint a foglalkoztatás-és jövedelempolitikát vagy a lakás-
és családpolitikát stb. - egymást kiegészítő rendszerbe szervezni és adott célok elérése 
érdekében dinamizálni. 

Sajnos a szolgáltatások számosságából adódóan az ellátórendszer jelenleg a 
szétaprózottság, a dezintegráció jeleit mutatja, a szabályozás még mindig bonyolult és 
bürokratikus. Az egyre fokozódó központi szabályozás ellentmondásos jogi szabályozási 
környezet kialakulásához vezetett, amelynek eredményeként a „szolgáltatáshoz való 
hozzáférés” fogalma, illetve a feladat tartalma nem meghatározott. Ugyancsak nem 
egyértelmű a különbség a kötelezően biztosítandó szolgáltatás és a szolgáltatáshoz való 
hozzáférés biztosításának kötelezettsége között. A hazai településszerkezet 
elaprózottságából, a kistelepülések és az aprófalvak magas arányából, az ezekre jellemző 
differenciáltságból adódóan a helyben rendelkezésre álló források eloszlása egyenlőtlen. 
Az említett differenciáltság és aránytalanság visszatükröződik a szolgáltatások 
minőségében, mennyiségében (kínálatában) és hozzáférhetőségében is, különösen jól 
kirajzolódik ez a hátrányos helyzetű térségekben. Az ezekben a térségi, területi 
egységekben működő települési önkormányzatok gyakorlatilag képtelenek önállóan 
biztosítani a helyben felmerülő igényekhez és szükségletekhez képest meghatározható 
közszolgáltatásokat. Az ellátási hiányokat enyhíteni igyekvő civil szerveződések szerepe 



6 
 

és feladatvállalása nélkülözhetetlen, noha maguk a civil szervezetek is jelentős 
forráshiánnyal küzdenek. A legszegényebb településeken koncentrálódó halmozottan 
hátrányos helyzetű népesség felzárkóztatása, a számukra való esélyteremtés biztosítása 
egyaránt igényli a szolgáltatási kapacitások és a minőség növelését, valamint a 
közszolgáltatások olyan ki- és átalakítását, amely a lehető legnagyobb mértékben képes 
megfelelő választ adni a helyi szinten beazonosítható igényekre.  

A Baranya megyében található, az Ormánság részét képező Sellyei járás a 290/2014. (XI. 
26.) Korm. rendelet alapján a kedvezményezett járás minősítést kapta: a területi egység a 
fejlettség alapján történő besoroláshoz szükséges vizsgálat során képzett komplex 
mutatót alapul véve kedvezőtlenebb helyzetűnek bizonyult az országos átlaghoz képest. 
Ennek megfelelően a járás településein a társadalmi hátrányok csökkentése céljából 
megtervezésre és megvalósításra került SZÖVÉTNEK V. – Humán szolgáltatások 
fejlesztése az Ős-Dráva Program területén Felsőszentmárton központtal című, EFOP-
1.5.3-16-2017-00052 számú pályázati projekt keretében kísérletet tettünk a humán 
közszolgáltatások minőségi és tartalmi fejlesztésére. 

 

 

Helyzetelemzés 

 

Helyzetelemzésünkben kitérünk a pályázati projekt hatásterületét és annak környezetét 
megjelenítő Baranya megye társadalmi, gazdasági és egyéb jellegzetességeinek 
bemutatására. 

 

Demográfiai jellegzetességek 

 

Az Ormánságot jelentős mértékben képviselő Baranya megye lakossága 1994 óta évente 
átlagosan mintegy 1.500 fővel apad. A kedvezőtlen tendencia eredményeként a népesség 
2011-ben 391.455 fő volt, 2019-re a Eurostat adatai szerint a megye lakossága 360.704 
főre csökkent. A megye negatív elvándorlási egyenleggel sújtott településeinek többsége 
a Dráva-mentén, az Ormánságban és a Zselic aprófalvas településein található. A falvakat 
elhagyók leggyakrabban a fiatalabb korosztályból kerülnek ki. A népesség elöregedése 
következtében nemcsak a nyugdíjkiadások, hanem az egészségügyi és szociális ellátások 
költségei is gyorsan emelkednek.  

Az országos trendnek megfelelően a Dél-Dunántúlon, így Baranya megyében is 
fokozatosan nőtt az idős népesség száma az elmúlt időszakban. A jelen demográfiai 
folyamatainak következtében (csökkenő születésszám, növekvő átlagéletkor), a népesség 
amúgy is kedvezőtlen öregedési indexének további romlása várható.  

A nyugdíjasok között – a férfiak esetében a nőkhöz képest is rövidebb születéskor várható 
élettartam, az időközben bekövetkező válások gyakorisága, valamint a krónikus 
betegségekben szenvedők relatíve nagyobb száma miatt - a nemzeti átlagot is jelentősen 
meghaladja az egyszemélyes háztartások aránya. Ezen egyszemélyes háztartások 
nagyobb részét alacsony jövedelemmel rendelkező özvegy nők alkotják.  

A kimondottan aprófalvas Baranya megyében a községek közel 70%-a 500 fő alatti 
lakosságszámmal bír (KSH, 2019). A pályázati projekt megvalósítási helyszíneit, illetve 
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hatásterületét képviselő települések lakosságszáma is alátámasztja az előbb említetteket 
(1. sz. tábla). 

 

1. sz. tábla: A pályázati projekt megvalósítási helyszíneit, illetve hatásterületét 
képviselő települések lakosságszáma 

 
 

Település 
Lakosságszám 

(KSH, 2019. január 1-jei adatok alapján) 

Felsőszentmárton 820 fő 

Kémes 438 fő 

Csányoszró 597 fő 

Drávakeresztúr 121 fő 

Bogdása 230 fő 

Cún 210 fő 

Diósviszló 662 fő 

Drávapiski 57 fő 

Kovácshida 256 fő 

Szaporca 219 fő 

Tésenfa 197 fő 

Összesen 3807 fő 

 

Forrás: KSH, 2019 

 

A 2011. évi népszámlálás adatai szerint Baranya megyében a cigány népesség aránya 
csaknem 5% volt (szemben az országos 2%-kal). Egyes községekben kiugróan magas 
arányú cigány népesség található. A roma népesség számának növekedésével számos 
kistelepülés lakosságának cseréje indult meg. A roma családok lakásviszonyai 
kedvezőtlenebbek a nem romákéhoz képest, döntően felújításra szoruló, hiányos 
kommunális ellátottságú ingatlanokban élnek. A cigányságot érintő hátrányok – területi 
elszigeteltség, szociokulturális jellegzetességekből adódó társadalmi lemaradás, alacsony 
iskolázottság, szakképzetlenség, alacsony jövedelmi viszonyok – kölcsönösen erősítik 
egymást, és e csoport szegregációjához vezetnek. Főként alacsony iskolázottságuknak, 
lakáskörülményeiknek, egészségi állapotuknak és szociális helyzetüknek köszönhetően 
körükben alacsonyabb foglalkoztatottság jellemző a többségi társadalomhoz képest. 
Részben a fentiekből következik, részben pedig a sajátos korösszetételnek (gyerekkorúak 
magas száma) tudható be, hogy körükben magas az aktív keresőre jutó eltartottak aránya. 
A cigányság társadalmi beilleszkedésének elősegítésére, az őket érintő különböző 
hátrányok mérséklésére nagyszámú sikeresen működő alternatív roma pedagógiai, 
oktatási-nevelési, foglalkoztatási program szerveződött Baranyában, amelyek mind 
számukat, mind pedig tartalmukat tekintve egyedülállóak az országban. 
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A projekt célterületén élő lakosság körében elsősorban a roma és a horvát nemzetiség 
aránya tekinthető magasnak, a településeken ehhez kapcsolódóan nemzetiségi 
önkormányzatok működnek, támogatva, kiegészítve a helyi önkormányzatok munkáját, 
képviselve a nemzetiségek érdekeit.  

 

Gazdasági fejlettség 

 

A kedvezményezett települések besorolásáról és a besorolás feltételrendszeréről szóló 
105/2015. (IV. 23.) Kormányrendelet szerint Baranya megye az ország egyik leggyengébb 
társadalmi-gazdasági mutatókkal rendelkező térségi-területi egysége. A megye 301 
települése közül 174 szerepel a kedvezményezett települések listáján, amelyek közül 91 
település mindkét kedvezményezetti kategória – társadalmi, gazdasági és 
infrastrukturális szempontból, valamint jelentős munkanélküliséggel sújtott település – 
tekintetében hátrányos helyzetűnek, ezáltal pedig kedvezményezettnek minősül. 
Emellett a megye további 41 települése szerepel az átmenetileg kedvezményezett 
települések jegyzékében (amely azon településeket összesíti, amelyek a 2015-ben 
bekövetkezett jogszabályváltozásnak köszönhető besorolási kategória változás hatására 
kerültek ki csupán a kedvezményezett települések köréből, azonban hátrányos helyzetük 
állandósága okán bizonyos ideig még támogatásban részesülhetnek).  

Pécs, a baranyai megyeszékhely, mint térségi központ és a környező települések 
egymáshoz való kapcsolatát a centrum-periféria viszony határozza meg: a differenciáltság 
és az abból fakadó eltérő esélyek és lehetőségek élesen kirajzolódnak a foglalkoztatás, a 
jövedelemszerzés, a lakhatás, a társadalmi státusz tekintetében.  

A vidéki területeken, a községekben és falvakban, illetve a városi peremterületeken az 
átlagosnál magasabb munkanélküliség jellemző, míg a centrális pozíciót képviselő 
településen, Pécsett alacsonyabb szintű.  

A vizsgált térség tőkevonzó képessége gyengének mondható, a beruházások volumene 
csekélynek mondható, ami alacsony foglalkoztatottsággal párosul. A gazdasági fejlődés 
lehetőségeit további korlátok közé szorítja a kedvezőtlennek mondható 
településszerkezet (fejletlen városhálózat, illetve az aprófalvak és kistelepülések relatíve 
nagy aránya).  

A pályázati projekthez kapcsolódó Ormánságnak mindössze két jelentősebb települése 
említhető: Sellye és Vajszló, amelyek mentén a kistérség két mikrotérségre osztható. 
Városi ranggal egyedül a járási központ, Sellye rendelkezik, Vajszló pedig nagyközség. A 
Sellyei járás aprófalvas, sűrű településszerkezetű, a községek távolsága egymástól néhány 
kilométer. A legközelebbi nagyobb települések Siklós, Szigetvár és Pécs, ám a kistérség 
viszonylag távol esik a megyeközpont vonzáskörzetétől. 

A térség lakosságának iskolázottsági, foglalkoztatási mutatói rendkívül kedvezőtlenek. A 
térség legnagyobb problémája a munkahelyek hiánya, a munkanélküliségi ráta az 
országos mutatók többszörösét teszi ki, feltűnő a gazdaságilag inaktívak magas aránya a 
munkavállalói korú népesség körében. Az álláskeresők legnagyobb részét az általános 
iskolai végzettséggel rendelkezők teszik ki, emellett egyes településeken (Adorjás, 
Drávaiványi, Hirics, Okorág) igen jelentős azon álláskeresők aránya is, akik alapfokú 
végzettséggel sem rendelkeznek. Az alapfokú végzettséggel rendelkezők mellett a 
második legnagyobb csoportot a szakiskolai végzettségűek teszik ki.  
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A településeken a legfőbb foglalkoztatók az önkormányzatok, akik szinte kizárólag 
közfoglalkoztatás keretében biztosítanak munkalehetőséget a településeken élők 
számára.  

A helyi vállalkozások között kitűnik a mindössze néhány főt foglalkoztató 
mikrovállalkozások és kisvállalkozások túlsúlya, valamint a mezőgazdasági és a 
szolgáltatási tevékenységet végző vállalkozások dominanciája. Vállalkozási intenzitását 
tekintve Sellye és Vajszló mellett Felsőszentmárton, Hegyszentmárton, Drávakeresztúr és 
Drávafok tűnik ki, emellett Hiricsen, Kákicson, Kóróson, Lúzsokon, Marócsán és Sámodon 
semmilyen vállalkozás nincsen. A 2002-ben létrehozott sellyei Ipari Park üresen áll.  

 

Humán szolgáltatások és célcsoportjaik 

 

A vidéki Magyarországon az infrastrukturális elmaradottsággal párosuló elaprózott 
településszerkezet, a foglalkoztatási és jövedelemszerzési lehetőségek hiánya, a 
kihasználatlan kapacitások alacsony hatékonyságot és folyamatosan magas költségszintet 
eredményeznek az ellátó rendszerek működése tekintetében.  

A kialakult területi egyenlőtlenségek negatív hatásokat eredményeznek Baranya 
megyében a humán szolgáltatások terén is: a hátrányos helyzetű településeken erősen 
korlátozott a minőségi szolgáltatásokhoz való hozzáférés. A közép-és felsőfokú oktatás, 
valamint a szakképzés viszonylag gyenge gyakorlat- és piacorientáltsággal jellemezhető, 
az oktatás nem kellő mértékben szolgálja a gazdaság igényeit.  

A szociális ellátásokkal kapcsolatos feladatok biztosítása terén jelentős hiányosságok 
tapasztalhatók a projekt hatásterületét alkotó települések esetében. A „hagyományos” 
települési alapellátások tekintetében az egyes szolgáltatások kiépítettsége a Baranya 
megyei Szociális Szolgáltatástervezési Koncepció adatai szerint továbbfejlesztendő, a 
területi értelemben vett „lefedetlenség” a területi egyenlőtlenségek mellett az 
ellátórendszer anomáliáit mutatja. A szociális és egyéb humán szolgáltatások (oktatási, 
egészségügyi, kulturális) hiányát az egyes településeken jelen lévő civil szerveződések 
próbálják enyhíteni, akik, mint nem állami szereplők, önként vállalkoznak differenciált 
feladatok ellátására és nyújtanak különböző humán szolgálatásokat a helyi lakosság 
számára. A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény 2012. 
évi módosításai alapján a személyes gondoskodás ellátásainak biztosítása továbbra is 
állami és önkormányzati feladat, de a megyei önkormányzatok szerepe (intézményeik az 
állam felé történő átadásával), mint intézményfenntartó és működtető megszűnt. Igy az 
egyházi és civil kezdeményezés alapján működő szociális és humán szolgáltatások 
nélkülözhetetlen szerepet játszanak a lakossági igények és szükségletek kielégítésében.  

A humán szolgáltatásokhoz való hozzáférés szempontjából jelentős egyenlőtlenségek 
alakultak ki. A szociális alapszolgáltatások közül az étkeztetés nyolc településen nem 
biztosított (Drávakeresztúr, Hirics, Kisasszonyfa, Kórós, Lúzsok, Magyartelek, Ózdfalu és 
Vejti). Bölcsőde nincs a kistérségben, a sellyei óvodában egy óvoda-bölcsődei csoportot 
működtetnek. Családi napközi Sellyén és Magyarmecskén működik. Biztos Kezdet 
Gyermekház két településen, Gilvánfán és Hegyszentmártonban található. A gyermekek 
nyári ellátása komoly hiányosságokat mutat, ugyanis egyetlen településen sem biztosított 
a nyári napközi. Közösségi házak és ifjúsági klubok több településen működnek ugyan, de 
fenntartásuk komoly nehézségekbe ütközik, előfordul, hogy télen nem nyitnak ki, mivel 
az önkormányzatnak nincs forrása az épületek fűtésére. További problémát jelent a 
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fenntartóknak a közösségi házak, klubok tartalommal való megtöltése, az ehhez 
szükséges humánerőforrás biztosítása is. A háziorvosi, gyermekorvosi és védőnői ellátás 
helyi elérhetősége településenként változó. A háziorvosi ügyeleti ellátás biztosításaként 
jelenleg mindössze két központ működik a térségben, Sellye és Vajszló. A hiányosságok 
mellett szükséges megemlíteni, hogy Sellye város önkormányzata 2008-ban támogatást 
nyert kistérségi járóbeteg-szakellátó központ kialakítására Sellyén. Az Ormánság 
Egészségközpontot 2011 februárjában adták át. 

Jelentés mértékű a tartós munkanélküliséggel sújtott személyek aránya az 
összlakossághoz képest. A tartós munkanélküliség nem pusztán jövedelemhiányt és az 
életszínvonal drasztikus csökkenését hozza magával, hanem a problémát elszenvedő 
társas kötelékeinek lazulását, társadalmi integrációjának gyengülését is okozhatja, illetve 
számos devianciát generálhat. 

A Dél-Dunántúlon a 2011-es népszámlálás adatai szerint több, mint 50 ezer fogyatékos 
személy élt, ebből Baranya megyében 21 ezer főt meghaladó létszám volt jellemző. A 
fogyatékos személyek életkörülményeire (jövedelmi helyzetükre, lakásviszonyaikra, 
iskolai végzettségükre stb.) vonatkozóan ugyancsak a népszámlálásból származó 
országos mutatók ismertek, amelyek alapján elmondható, hogy többségük halmozottan 
hátrányos helyzetben él. A különböző jogok biztosításában (akadálymentes közlekedés, 
védett munkahelyek, segédeszközökkel való ellátottság stb.) – az országos helyzethez 
hasonlóan – Baranyában is jelentős elmaradás tapasztalható.  

A megváltozott munkaképességű személyek munkaerő-piaci pozíciója lényegesen 
kedvezőtlenebb az egészséges munkavállalókéhoz képest. Számuk Baranyában a 
legjelentősebb, ami részben az egykor viszonylag jelentős számú munkavállalót 
foglalkoztató bányászat egészségkárosító hatásával magyarázható. A regisztrált 
kábítószer-fogyasztóknak mind a számát, mind pedig 10 ezer lakosra vetített nagyságát 
vizsgálva elmondható, hogy Baranya számottevően meghaladja a regionális átlagot.  

A projekt által érintett célcsoportok közé tartoznak az említettek mellett az ún. „NEET” 
fiatalok. A NEET-kutatás első 10 évében elsősorban olyan kockázati tényezőkre mutattak 
rá a szerzők, amelyek a fiatalokat a „nem dolgozó, nem tanuló” fiatalok státuszába 
sodorhatják. A leggyakrabban előforduló NEET-rizikófaktorok a szocioökonómiailag 
hátrányos környezet, az alacsony képzettség és az iskolai nehézségek. 

A projekt megvalósulási területén elhelyezkedő települések alacsony lakosságszámú 
községek, aprófalvak, amelyeken a civil szerveződések, helyben működő kisközösségek 
száma viszonylag alacsony. A településeken elszórtan működő civil kezdeményezések 
elsősorban kulturális és sport tevékenységeket látnak el. Drávakeresztúron, illetve 
Bogdásán nem találhatóak civil szerveződések, Felsőszentmártonban és Kémesen, 
valamint Csányoszróban, illetve a megvalósulási terület településein is mindössze néhány 
formális szerveződés helyezkedik el. 

Az ormánsági - így az EFOP-1.5.3-16-2017-00052 számú pályázati projekt 
hatásterületéhez tartozó kistelepüléseken, községekben és falvakban – elsősorban az 
említett foglalkoztatási és jövedelemszerzési lehetőségek csekély száma miatt - a 
szegénységi kockázat továbbra is magas, gyakorlatilag nem változott az elmúlt években.  

A 18-74 éves népesség körében Észak-Alföld és Észak-Magyarország után a Dél-
Dunántúlon a leggyakoribb a szegénység előfordulása napjainkban (ún. LHH régiók). A 
szegénység „kiterjedtsége” nehezen határozható meg. A hiányzó adatok miatt csak a 
szegénységbe kerülést valószínűsítő faktorokon (alacsony iskolai végzettség, a legálisan 
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szervezett munka világától való átmeneti vagy tartós elkülönülés, demográfiai tényezők, 
háztartás szerkezete, nagysága stb.) keresztül közelíthető meg a szegénységben élők 
területi elhelyezkedése, a probléma nagysága. E tényezők előfordulása alapján a 
szegénység koncentrálódása Baranya megye peremvidékein (siklósi, sellyei 
körzetekben), valamint a belső területek közül a Szigetvári és a Sásdi kistérségekben 
valószínűsíthető.  

A szegénység kockázata az időközben szegregátumokká, területi zárványokká alakult 
ormánsági kistelepüléseken hatványozottan jellemző.  

Az említett ormánsági szegregátumok lakói halmozottan hátrányos helyzetű, különösen 
sérülékeny egyének, családok és csoportok: nagycsaládosok, nyugdíjasok, a roma 
népesség körébe tartozók, fogyatékkal élők, tartósan betegek (köztük jelentős számban 
pszichiátriai-, illetve szenvedélybetegek), tartósan munkanélküliek, hajléktalan emberek. 
A beszűkülő életutak, a perspektívátlanság, a tényleges kitörési lehetőségek hiánya, a 
halmozottan jelentkező hátrányok generációkon keresztül való öröklődése melegágya a 
devianciák terjedésének, az esélytelenség konzerválódásának.  

Az idős népesség bizonyos csoportjainál – a nyugdíjak és kapcsolódó ellátási formák 
alacsony reálértéke, a hagyományos családszerkezet széthullása és megtartó erejének 
gyengülése miatt – fokozottan fennáll a szegénység kockázata. A régióban az országos 
szinthez képest igen alacsony a nyugdíjak és nyugdíjszerű ellátások összege, s ennek 
egyre erőteljesebb hatása várható a jövőben.  

A gyermekek szegénységi kockázatának alakulásában meghatározó szerepet játszanak a 
demográfiai ismérvek (családtípus, gyerekszám, gyermekek életkora), a háztartás felnőtt 
tagjainak munkaerő-piaci helyzete (aktív felnőttek, munkanélküliek), a lakóhely (város-
falu) valamint a roma kisebbséghez tartozás. A három-vagy többgyermekes nagycsaládok 
előfordulási gyakorisága is a sellyei és szentlőrinci körzetekben a legnagyobb.  Az ún. 
„rezsiszegénység” (veszélyeztetett lakhatás) és az egyre kezelhetetlenné váló eladósodás 
jelenségei ugyancsak jelentős problémát okoznak Baranya megyében. 

 

 

Az igény és szükségletfelmérés eredményei 

 

A Felsőszentmárton Községi Önkormányzata gesztorságával zajló EFOP-1.5.3-16-2017-
00052 kódjelű projekt esetében felmerült a humán szolgáltatás-és szervezetfejlesztési 
igények felmérése, amelyekhez két, egymástól különböző mérőeszközt alkalmaztunk 
személyes megkérdezés keretében lebonyolításra került kérdőíves adatfelvétel során.  

Az adatfelvétel előkészítése 2018 második felében zajlott, amelynek során a pályázati 
projekt keretében létrehozott és a fizikai megvalósítás intervallumában folyamatosan 
működtetett Humán Szolgáltatásfejlesztési Kerekasztal ülésein megtörténtek azon 
szakmai egyeztetések a Kerekasztalt alkotó tagszervezetek képviselőivel, amelyek során 
elhangzott információk szerepet játszottak a mérőeszközök szerkezeti és tartalmi, illetve 
módszertani kialakításában.  

A személyes megkérdezés keretében alkalmazott önkitöltős kérdőívek tervezett verziói, 
mint mérőeszközök elektronikus és nyomtatott formában egyaránt átadásra kerültek a 
projekthez kapcsolódó települések által képviselt térségi-területi egységben 
tevékenykedő humán szolgáltató szervezetek képviselőinek a Humán 
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Szolgáltatásfejlesztési Kerekasztal ülései alatt. A térségi humán szolgáltatók között 
egyaránt szerepelnek az állami és a civil szektorhoz tartozó szolgáltatásnyújtók, összesen 
több, mint kéttucat szereplő. A mérőeszközök tervezése és szerkesztése után sor került 
próba lekérdezésre, az ebben a fázisban keletkezett tapasztalatok, visszajelzések alapján 
történt meg a mérőeszközök véglegesítése. A véglegesített mérőeszközökkel végrehajtott 
adatfelvétel 2019-ben került lebonyolításra. A mérőeszközök végleges verzióit az 
adatfelvételben válaszadásra felkért tagszervezetek képviselői ugyancsak előzetesen 
megkapták mind nyomtatott, mind pedig elektronikus változatban. A tényleges 
adatfelvételt megelőzően és annak folyamata közben egyaránt megtörtént a válaszadók 
részletes tájékoztatása a Humán Szolgáltatásfejlesztési Kerekasztal ülésein. 

 

Szervezeti kondíciók és humán szolgáltatásfejlesztési igények felmérése 

 

A továbbiakban az elsőként alkalmazott kérdőívvel végrehajtott adatfelvétel 
eredményeiről számolok be. Az önkitöltős kérdőív két fő részből állt: a kérdések első 
része a szervezeti és működési kondíciók felmérésére irányult, a kérdések második 
csoportja pedig az ezek alapján felmerülő humán szolgáltatásfejlesztési igényekre, 
lehetőségekre kérdezett rá. A kérdőív összesen tíz szervezet által került kitöltésre és 
visszaküldésre.  

A kérdőívek feldolgozása Excel program alkalmazásával történt. Az Excel táblákba történt 
adatbevitelt követően az egyes kérdésekre adott válaszok, adatok, információk 
feldolgozása, az eredmények képzése és értékelése szöveges formában valósult meg.  

Az első kérdés a válaszadók szektorális hovatartozását firtatta. A válaszadók 50%-a az 
állami szektorhoz, 20%-uk pedig a civil szektorhoz sorolta be magát, miközben a 
kérdőívet kitöltők 30%-ától nem érkezett válasz a kapcsolódó kérdésre vonatkozóan (az 
adatfelvételen kívül adott információk alapján azonban tudjuk, hogy szintén civil 
szervezetekről van szó). Az elmaradott térségi, területi egységekben – mint például a Dél-
Baranyában található Ormánságban, amelynek települései közül kerültek ki a pályázati 
projekt hatásterületét alkotó, nagyobb mértékben alacsony népességszámmal rendelkező 
kis-önkormányzatok is -, a humán szolgáltatási infrastruktúra teljes vagy részleges 
hiányára emlékeztet a civil szervezetek erőteljes szerepvállalása. A helyi civil szervezetek 
az őket sújtó rendkívül jelentős forrás-és erőforrás-, illetve kapacitáshiány ellenére is 
nélkülözhetetlen szerepet képviselnek az említett községek humán szolgáltatásainak 
ellátásában, hiszen az állami ellátórendszer hiányosságait igyekeznek kompenzálni, 
javítva ezzel a települések ellátási színvonalát. 

A szervezeti kondíciókat vizsgálva kiderült, hogy a válaszadók mindegyike rendelkezik 
székhellyel, telefonos és e-mail elérhetőséggel, viszont 80%-uk nem rendelkezik saját 
honlappal. A nagyobb mértékben civil szervezetekből álló válaszadók relatív szervezeti 
működési fejletlenségére világít rá a honlapok nagyobb arányú hiánya.  A klientúra 
jelentős része ma már képes online úton való tájékozódásra, kapcsolattartásra is, így ez a 
kommunikációs csatorna nem hiányozhat a szolgáltatást nyújtók esetében sem. 

A válaszadás során megadott vezető beosztások esetében elsősorban „intézmény vezető” 
megjelöléseket alkalmaztak a kérdőíveket kitöltők, de előfordult az „elnök”, a 
„polgármester”, a „falugondnok”, illetve az „alapítványi tag”, valamint a civil és a 
költségvetési szektorokból ismert egyéb megjelölés is. A válaszokból arra 
következtethetünk, hogy a civil szervezetek esetében létező formális, konkrét szervezeti 
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hierarchia viszonylag alacsony szinten épült ki, másfelől alacsony létszámot megjelenítő 
humán erőforrásokkal (tagok, alkalmazottak, önkéntesek, külsős megbízottak stb.) 
gazdálkodhatnak. A költségvetési szektorhoz sorolt válaszadók bár némileg kiterjedtebb 
felépítettséggel és működésmóddal rendelkeznek, mint a civil szereplők, azonban 
ugyanúgy jellemző rájuk is a relatív alulfejlettség minden szervezeti erőforrás 
tekintetében. 

A válaszadó humán szolgáltatók 90%-a települési-, míg 10%-a járási hatókörrel 
rendelkezik. A területi / közigazgatási értelemben vett illetékességi jogkör vagy 
intézkedési / ellátási jogkör, hatáskör vizsgálata esetében kiderült, hogy a válaszadó 
szervezetek nagyobb része települési szinten, a helyi lakosság különböző célcsoportjainak 
nyújt differenciált szolgáltatásokat. A különböző pszichoszociális, mentális, biofizikai, 
szociokulturális háttérrel jellemezhető problémák magas arányban fordulnak elő a 
vizsgálat spektrumába tartozó területi egység településein. A legkülönfélébb 
problémákkal jellemezhető, nagyobb mértékben hátrányos vagy halmozottan hátrányos 
vidéki népesség jelentősebb hányada az állami intézményrendszer által biztosított humán 
szolgáltatásoktól elzártan, azoktól fizikailag távolabb él, a szolgáltatások igénybevétele 
olyan plusz terheket jelenthet a lakosság számára (például útiköltség, útidő stb.), 
amelyeket nem tudnak biztosítani saját maguk számára. Az állami / költségvetési 
szektorhoz tartozó szolgáltatók munkáját ezért az egyes településeken dolgozó, nagyobb 
mértékben helyi hatókörrel rendelkező civil szervezetek egészítik ki, akik szerepvállalása 
ilyen módon nélkülözhetetlen.  

A szervezetek fő céljaira rákérdezve a válaszadók felsorolták azokat a célokat, amelyeket 
nagyobb mértékben fontosnak tartanak. A kérdés esetében minden kitöltő élt a 
válaszadás lehetőségével. Mivel több válasz rögzítésére is lehetőség volt, ezért viszonylag 
széles skálán, igen differenciált célok kerültek a válaszadók részéről megjelölésre. A 
jelölések között általános, települési vagy térségi szinten is értelmezhető, valamint 
szervezeti szinten, szervezeti keretek között megvalósítható célokat egyaránt 
olvashattunk. Az általános, szervezet szinten felüli vagy kívüli válaszok között említhetjük 
az önkormányzat települési hátrányainak csökkentését, az életfeltételek javítását, az 
alapvető szükségletek kielégítésének fontosságát, az egyenlő esélyek biztosítását, míg 
nagyobb mértékben szervezeti belső környezetben realizálható céloknak tekinthető a 
harmonikus személyiségfejlesztés, az egyéni készségek és kreativitás fejlesztése, a 
környezeti és anyanyelvi nevelés biztosítása, illetve a középiskolai tanulmányokra való 
felkészítés vagy a korszerű tanulókörnyezet szavatolása, mint ahogy a kisebbségek 
kulturális és nyelvi szokásainak ápolása és a következő generációknak való átadása is. A 
széles skálán elhelyezkedő célrendszer természetesen szoros összefüggésben áll a 
válaszadók által ellátott tevékenységekkel. 

A következő kérdés a válaszadók által ellátott tevékenységekre vonatkozott. A válaszadók 
által felsorolt tevékenységek ugyancsak széles skálán jellemezhetők. Köztük egyaránt 
szerepelt az általános igazgatás, a különféle szociális alapellátás körébe tartozó feladatok 
ellátása, a nemzetiségi két nyelvű általános iskolai nevelés-oktatás, a gyermekek általános 
nevelésének, oktatásának támogatása, az óvodai nevelés, a nemzetiségi hagyományok 
ápolása és tovább örökítése, a család- és gyermekjóléti szolgáltatások végzése, a 
hátrányos helyzetű társadalmi csoportok felzárkóztatása, az oktatás és nevelés, a 
közművelődés. Az állami és civil szektorokhoz tartozó válaszadók tehát összességében 
viszonylag széles, rendkívül differenciált tevékenységi kört képviselnek, azonban forrás, 
erőforrás-, illetve kapacitás-ellátottságuk jelentős korlátokat szab tevékenységeik 
gyakorlatban való megvalósításában. 
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A szervezetek egyéb tevékenységeire áttérve, a válaszadók 70%-a a következőket jelölte 
meg válaszadása során: étkeztetés, házi segítségnyújtás, személyszállítás, 
önkormányzathoz kapcsolható feladatok ellátása, kapcsolattartás, gyógypedagógiai 
fejlesztés, integrációs oktatás, eszközvásárlás, ösztöndíjprogram, szabadidős 
tevékenységek támogatása, nemzetiségi nevelés, nemzetiségi kulturális kapcsolatok 
ápolása, programok szervezése, felnőttoktatás, SNI-gyermekek oktatása, nemzetiségi 
nevelés, sportpálya üzemeltetés, könyvtári feladatok ellátása. A főtevékenységeket 
kiegészítő, ún. egyéb, vagy melléktevékenységek ugyancsak széles skálán mozognak a 
megkérdezettek esetében. A rendkívül sokrétű feladat-ellátás nagyobb részben olyan 
tevékenységek nyújtását foglalja magában a civil szervezetek részéről, amelyeket 
elsősorban pályázati úton szerzett forrásokból tudnak csak finanszírozni, így pályázati 
támogatások hiányában bizonyos tevékenységek időszakosan sajnos nem működnek. Az 
állami szektorhoz tartozó válaszadók – egy részük nem csak települési hatókörben 
működve - viszont a civilek nélkül nem képesek kielégíteni a humán szolgáltatásokat 
érintő lakossági igényeket, szükségleteket, illetve elérhetőségük és szolgáltatásaik 
igénybevétele nehézkes a távolabbi településeken élők számára.  

A válaszadók által ellátott szolgáltatásokat nézve ketten jelölték, hogy 
eszközbeszerzéssel, kulturális programok támogatásával, illetve programszervezéssel 
foglalkoznak, míg a többi szolgáltatásra vonatkozóan egy-egy jelölés érkezett: 
falugondnokság, bevásárlás, betegek segítése, ápolása, közmunkások szállítása, illetve 
felügyelete, óvodások szállítása, általános iskolások oktatása, nevelése, népművészeti 
előadások és családsegítés. A kitöltő szervezetek 10%-a nem adott választ a kérdésre. A 
szervezetek által képviselt szolgáltatások szociális, kulturális, egészségügyi és oktatási-
nevelési feladatok ellátását jelentik, gyakorlatilag a teljes humán szolgáltatási spektrumot 
megjelenítve. 

A szervezetek által ellátott célcsoportok tagjainak életkori besorolására vonatkozóan a 
válaszok tanulmányozásából kiderül, hogy a megkérdezettek 20%-a foglalkozik 
gyermekekkel, közülük a 3-16 éves korosztállyal. A többi szervezetnek viszont a 45-70 
éves korosztály alkotja a fő célcsoportját. Sajnos a megkérdezettek 20%-a nem válaszolt 
az adott kérdésre, így nem lehetünk teljesen biztosak abban, hogy a 17-44 éves életkorhoz 
tartozók vajon teljes mértékben kimaradnak-e a szolgáltatásnyújtásból vagy sem. Tény 
azonban, hogy elsősorban a gyermekkorúakra és az idősebb korosztályokra irányul a 
válaszadók által biztosított szolgáltatásnyújtás. 

A kitöltő szervezetek foglalkoztatotti létszámára vonatkozó kérdésre érkezett 
válaszokból kiderült, hogy a megkérdezettek 30%-a egyáltalán nem rendelkezik 
foglalkoztatottakkal, 20%-uk esetében pedig mindössze egy fő munkavállalót képesek 
felmutatni. Az átlagértéket tekintve alacsony foglalkoztatotti létszám a foglalkoztatást 
biztosító források alacsony volumenére és a térségi-területi egység esetében a 
szervezetek esetében elvárt képzettséggel rendelkezők ugyancsak alacsony számára 
enged következtetni. A vizsgált területen élő lakosság részéről felmerülő igényekhez és 
szükségletekhez képest relatíve elégtelen létszámban rendelkezésre álló 
humánerőforrások komoly gátját jelentik a válaszadó szervezetek szolgáltatási és 
szervezeti működési hatékonysága, eredményessége fokozódásának.  

Ezzel szemben a megkérdezettek 60%-a vallotta úgy, hogy elegendő a szervezet számára 
rendelkezésre álló humán erőforrások mértéke. A megkérdezettek 40%-a vélekedett úgy, 
hogy esetükben nem áll rendelkezésre elégséges humánerőforrás. Az ellentmondás 
lényege abban áll, hogy a válaszadó szervezetek elsősorban saját szervezeti és működési 
kereteikhez (értsd: korlátaikhoz), szűkebb, a tényleges ellátási, intézkedési jogkörükhöz 
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és a közvetlenebb települési feltételekhez viszonyítva (mint pl. működtetett státuszok 
száma, rendelkezésre álló épületek, helyiségek, eszközök) válaszoltak a kérdésre és nem 
a tényleges igények és szükségletek alapján. Igény-és szükségletfelmérések folyamatos 
végzése nélkül a szolgáltatásnyújtók ti. nincsenek is megfelelően informálva arról, hogy 
valójában milyen volumenben kellene erőforrásokkal rendelkezniük. 

A válaszadók által működtetett munkakörök ellátásához szükséges létszám fejlesztését a 
válaszadók 40%-a szerint szociális munkások, sportszervezők, szociális asszisztensek, 
programszervezők, illetve nemzetiségi célcsoporthoz tartozók oktatására külön 
felkészültséggel rendelkező szakemberek felvételével lehetne megoldani.  

Arra a kérdésre vonatkozóan, hogy egy alkalmazott humán szolgáltatási szakemberre 
hány kliens jut átlagosan, a kitöltők nagyon eltérő válaszokat adtak: 30%-uk esetében 5 
és 77 fő közötti értéket, de bizonyos esetekben 1800 főt is eléri a válaszként adott szám. 
Megdöbbentő, hogy a kérdőívet kitöltők 60%-ától nem érkezett válasz erre a kérdésre. 
Nyilvánvalóan különböző tevékenységek ellátása differenciált erőforrás igénnyel bír. 
Mindazonáltal az 5-77 fő közti szórás és az 1800 fős kliens létszám egyaránt arra 
engednek következtetni, hogy átlagosan egy alkalmazott humán szolgáltatási 
szakemberre túl sok kliens jut, illetve a válaszadók nem tudják az arányszámot megadni 
megfelelő információk hiányában. 

A szervezetek 2018-as évi bevétele ugyancsak széles skálán mozgott: 150.000 Ft-tól 
15.300.000 Ft-ig terjedt ez a szám (100-szoros különbség!), ahol konkrét számadatot 
szolgáltattak a válaszadók. Gyászos helyzetet fest, hogy 10%-uknak egyáltalán nem volt 
bevétele, míg a megkérdezettek 50%-a egyáltalán nem válaszolt a kérdésre. Azt is 
megtudtuk, hogy a válaszadók 50%-a szerint bevételeik a szervezet finanszírozásához 
kevésnek bizonyulnak, s csak 20%-uk vélekedett úgy, hogy azok nagyobb mértékben 
elegendőek.  

A tevékenységek ellátásához rendelkezésre álló technikai, műszaki eszközökkel való 
ellátottság mértéke a válaszadók 40%-a szerint kevésnek bizonyult, 60%-uk szerint 
viszont elégséges. Külön kérdés vonatkozott annak megállapítására, hogy milyen, a 
munkájukat nagyobb mértékben elősegítő, támogató eszközökből szenvednek hiányt a 
megkérdezett szervezetek. Az erre a kérdésre adott válaszokból kiderült, hogy a kitöltők 
30%-ának elsősorban számítástechnikai és irodatechnikai eszközökre van szüksége (pl. 
számítógépre vagy nyomtatóra), további 30%-uk esetében viszont speciális eszközök 
(mint pl. a fejlesztő játékok, mosógép, iskolabusz) hiányoznak.    

Arra a kérdésre, hogy milyen fejlesztési folyamatok zajlanak a megkérdezés idejében a 
kérdőívet kitöltő szervezeteknél, a válaszadók nagyobb része a következőképpen reagált: 
mint kiderült, egy szervezetnél személyzet-, két szervezetnél szervezetfejlesztés, három 
továbbinál pedig szolgáltatásfejlesztés szerepelt a válaszopciók között. További egy 
szervezet esetében a materiális infrastruktúra-fejlesztéséről érkezett hír, míg másik kettő 
esetében hálózatfejlesztésről is beszélhettünk.  

Ugyancsak a kérdések között szerepelt, hogy melyek azok a problémák a klientúra vagy a 
szervezeti működés alapján, amelyek fejlesztési szükségleteket generálnak a válaszadók 
esetében. A szervezeti működés hiányosságait sorolva elsősorban a megfelelő 
képzettséggel rendelkező humán erőforrások hiányát (pl. „hiányzik a létszámunkból egy 
családsegítő és egy szociális asszisztens”), míg a klientúra szükségleteit nézve a 
gyermekek neveléséhez szükséges feltételek hiánya, az ellátásokat biztosítók és a 
rászorulók közti relatíve nagy, sokszor áthidalhatatlan fizikai távolságok, az ehhez a 
problémához kapcsolódó tetemes útiköltségek szerepeltek a válaszok között. Figyelemre 



16 
 

méltó válaszként került rögzítésre az is, mi szerint a szolgáltatásokat végző szakemberek 
relatív alacsony száma, így a folyamatosan magas esetszám viszonylag gyorsabb ,,kiégést” 
eredményez, ami a szolgáltatást végzők munkájának teljesítményén is visszatükröződik. 
Ehhez hozzákapcsolódik az elavult vagy elégtelen eszközökkel, illetve 
munkakörülmények között való munkavégzés is (pl. nincs informatikai segítség, azaz 
rendszergazda hiányában bizonyos informatikai kérdéseket, problémákat a szakemberek 
nem tudnak megoldani, mint ahogy sok esetben nem áll rendelkezésre megfelelő, illetve 
legális szoftver sem a munka ellátásához, illetve elégtelenek a gépjármű-és az 
irodahasználat feltételei), ami ugyancsak gátat szab az eredményesség és hatékonyság 
növekedésének. 

Arra a kérdésre, hogy melyek azok a tevékenységek, szolgáltatások, amelyeknek a 
fejlesztése halaszthatatlanná vált, a megkérdezettek azt válaszolták, hogy gyakorlatilag 
minden tevékenység ellátásához több szakemberre (pl. külön családi kapcsolattartókra, 
szabadidőszervezőkre, zenetanárokra), az általuk használt épületek belső és külső 
felújítására, eszközök beszerzésére (pl. udvari gyermekjátékok beszerzésére), illetve 
általánosan kifejezve a szolgáltatások fenntartásához elegendő (a jelenleg rendelkezésre 
állóhoz képest több) működési támogatásra lenne szükségük. 

Ugyancsak rákérdeztünk arra is, hogy kire, kiknek a segítségére, részvételére 
számíthatnak a válaszadók a szükségesnek ítélt szolgáltatásfejlesztési folyamataik 
megvalósításában. A válaszadók többsége szerint elsősorban saját alkalmazottaikra, a 
velük együttműködő szakemberekre (mint pl. pedagógusokra), továbbá az intézményi 
fenntartókra, valamint a települési, illetve a kisebbségi önkormányzatokra számítanak. 
Ugyancsak egyértelműen látható, hogy a válaszadásra vállalkozott szervezetek pénzügyi 
támogatás nélkül nem képesek hosszú távú szolgáltatásnyújtásra, amit a fenntartó 
részéről várnak vagy pályázati lehetőségek kihasználásával próbálnak saját maguk 
számára biztosítani. 

 

Szervezetfejlesztési igények felmérése 

 

A Felsőszentmárton Önkormányzata gesztorságával zajló EFOP-1.5.3 kódjelű projekt 
esetében alkalmazott mérőeszközök között szerepelt a szervezetfejlesztési igények és 
szükségletek felmérésére szerkesztett önkitöltős kérdőív is, amely – az első kérdőívhez 
hasonlóan – ugyancsak összesen tíz szervezet által került kitöltésre.  

A kérdésekre adott válaszok alapján tízből mindössze három (33%) válaszadó esetében 
történt korábban szervezetfejlesztés, míg tízből hét szervezet (67%) esetében a 
korábbiakban szervezetfejlesztési intervencióra nem volt példa.  

Azoknál a szervezeteknél, ahol a korábbiakban már zajlott szervezetfejlesztési 
intervenció, elsősorban a partneri kapcsolatok (60%), a feladatmegosztás, a 
humánerőforrás-fejlesztés (60%), az információáramlás (60%), a kommunikációs 
rendszer (40%), illetve az egyéni képességfejlesztés (10%) került a szervezetfejlesztési 
folyamat céljai közé.  

A szervezetfejlesztési intervención a korábbiakban már átesett válaszadók szerint 
minden szervezeti szinten sikerült bevonni résztvevőket, azonban a válaszadók 
kétharmada szerint csak részben sikerült konkrét eredményeket elérni a fejlesztésekkel, 
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míg a válaszadók egyharmada szerint a szervezetük esetében jelentős változásokat 
generált a szervezetfejlesztési intervenció.  

A szervezetfejlesztési intervenciók eredményei leginkább (30%) az információáramlás 
terén jelentek meg a megkérdezett szervezetek esetében, illetve a kompetenciák 
fokozódásában, valamint az információs csatornák bővülésében. A további eredmények 
közt említhető a vezetői módszerek racionalizálása és a kompetenciahatárok 
konkrétabbá válása.  

Arra a kérdésre, hogy „Melyek lehetnek az aktuális szervezetfejlesztési célok?” a legtöbben 
(60%) az együttműködés erősítését, a közösségépítést, illetve a hatékonyság növelését 
említették.  

Az aktuális fejlesztési területek közül is a válaszadók zöme (70%) az együttműködés 
mellett tette le a voksát, kisebb mértékben pedig a külső-belső információáramlás és a 
szervezeti kommunikációt választotta a válaszopciók közül.  

A válaszadók zöme szerint a munkatársak bevonása (80%) lenne a legfontosabb a 
szervezetfejlesztésbe, illetve a felső vezetésé.  

Arra a kérdésre, hogy nullától ötig terjedő skálán hogyan értékelik a szervezet 
centralizáltságát, illetve decentralizáltságát, a többség (70%) inkább centralizáltként 
jellemezte a szervezetét.  

A válaszadók szerint a szervezetük kisebb mértékben hierarchizált, a legtöbben (50%) 
két szervezeti szintet tudtak megkülönböztetni.  

A vezetési struktúrára vonatkozó kérdés esetében a legtöbben (70%) a felsővezetői 
szintet jelölték meg, mint fő irányító szintet.  

A szervezeti kultúra főbb elemei közül a „Megfigyelt, azonosított, mindenki által szem előtt 
tartott viselkedési szabályokat” tízből nyolc szervezet (80 %) tartotta fontosnak és ebből 
öt (50 %) érezte erősnek az elemet a saját szervezeti kultúráján belül.  

A „Közös, sajátságos nyelvhasználatot” tízből heten (70 %) tartották fontosnak, itt viszont 
a válasz opció fontosságára igen-nel válaszolók többsége (70 %) csak közepesen 
fontosnak ítélte ezt az elemet.  

A „Szervezeti normák magatartásformáló hatásait” szintén tízből heten (70 %) tartották 
erősen fontosnak.  

A „Közösnek tartott, uralkodó értékek” esetében ugyanaz mondható el, mint a szervezeti 
normák esetében. A „Küldetéstudat” szintén a legtöbb válaszadó számára erős 
fontossággal bír: tízből nyolc szervezet (80 %) tartotta fontosnak ezt a sajátosságot, 
közülük pedig hatan (60 %) erősen fontosnak minősítette.  

A „Szervezeti filozófiára” szintén tízből heten (70 %) jelölték, hogy fontosnak tartják, itt 
azonban meglehetősen megoszlott a válaszopció dominanciája: hárman erősnek, illetve 
szintén hárman közepesnek, míg egy szervezet gyengének jelölte az elem dominanciáját.  

„A szervezet irányában tanúsított pozitív beállítódás, hozzáállás” esetében mind a tíz 
válaszadó (100 %) egyöntetűen fontosnak jelölte a válaszlehetőséget, 60%-uk pedig 
erősen fontosnak.   

A „Közös szimbólumok, jelképek használata” tekintetében a többség (hat válaszadó, 60 %) 
részéről nem került kifejezésre jelentősebb érdeklődés: tízből hat szervezet nem ítélte 
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fontosnak a saját szervezeti kultúrájukban, míg négyen igen, fele-fele arányban 
gyengének, illetve közepesnek jelölték az elem hatását a szervezeti kultúrára.  

A „Közös sztorik, történetek” szerepét a válaszadók 90%-a tartotta fontosnak, ebből is 
többségében (öt jelölés) erősen fontosnak.  

Az „Ismétlődő, rituálé jellegű akciók, pl. új munkatárs beavatása” válaszlehetőséget a 
többség (hét válaszadó) szintén nem tartotta fontosnak. Az igennel válaszoló három 
szervezet esetében egyenlő arányban oszlott meg a gyenge-közepes-erős skálán az elem 
jelölése.  

A kérdőív tizedik kérdése, miszerint „Döntse el, hogy a szervezetet megtestesítő szervezeti 
kultúra milyen főbb elemeket foglal magában a következő listából történő kiválasztás 
révén!”, nullától ötig terjedő skálán kellett értékelnie a kitöltőnek, hogy az adott elemet 
milyen szinten érzik dominánsnak az adott szervezetben. A kérdésekre az összes kitöltő 
egyöntetűen válaszolt és a felsorolt elemeket az egytől ötig terjedő skálán jellemezték, 
hogy a saját szervezetükre milyen szinten jellemző. A legpozitívabb értékelést az „Az 
elvégzett tevékenységek teljesítésének színvonala” kapta, ahol a válaszadók 50-50%-ban a 
négyes, illetve ötös besorolást választották, illetve „Az egyének (alkalmazottak) jellemzői”, 
amelynek esetében a válaszadók 70%-a az ötös besorolást választotta, 30%-uk pedig a 
négyest. A legvegyesebb értékelést a „Pénzügyi kondíciók” kapta, ahol a válaszadók 20%-
a a kettes besorolást választotta, 30%-uk a hármast, 40%-uk a négyest és csak 10%-uk 
választotta az ötös besorolást.  

A „Szervezeti stratégia” esetében az összes válaszadó fele, tehát öt szervezet (50 %) adta 
a legmagasabb, azaz ötös értékelést. A válaszadók másik feléből négyen négyes értékelést, 
egy pedig hármas értékelést adott.  

A „Működési vagy operatív célok” esetében, ugyanaz az eredmény született, mint az előző 
elem figyelembevétele során.  

A „Pénzügyi kondíciók” elemet a legtöbben (négy szervezet, 40 %) négyes szinten 
értékelték, hárman adtak hármas értékelést. Egy szervezet értékelte ötös szinten, míg 
kettő szervezet kettes szinten az adott elemet.  

A „Flexibilitás – alkalmazkodóképesség” esetében tízből hat (60 %) válaszadó értékelte a 
legmagasabb szinten az adott elemet, ezen kívül hárman négyes értékelést, egy szervezet 
pedig hármas értékelést adott.  

Az „Alkalmazott technológia, technika színvonala” elem esetében hatan (60 %) értékeltek 
négyes szinten, egy-egy szervezet értékelt nullás, illetve hármas szinteken és két 
szervezet adott ötös értékelést.  

„Az elvégzett tevékenységek teljesítésének színvonala” esetében a válaszok 50-50%-ban 
oszlottak meg a négyes és az ötös szint között. Ez kifejezetten jó kilátásokat ad a 
megkérdezett szervezetek esetében.  

„Az egyének (alkalmazottak) jellemzői” elem esetében is hasonlóan pozitív válaszok 
születtek, itt az összes válaszadó háromnegyede jelölte meg az ötös szintet, a maradék 
egyharmad pedig a négyes szintet jelölte.  

„A munkacsoportok jellemzői” elem esetében négyen jelölték az ötös szintet, míg a négyes 
és hármas szintet három-három szervezet jelölte.  

A kérdőív tizenegyedik kérdése a szervezet belső környezetét megjelenítő GYELV 
(„gyengeségek, erősségek, lehetőségek és veszélyek”) elemzési táblát képviselte, 
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amelyben a kitöltőknek négy szempontnak megfelelően kellett válaszolniuk a saját 
szervezetükre vonatkozólag. A kitöltők az „Erősségek” közt említették a projektötletek, 
fejlesztési irányok meghatározását, a projektek megvalósításának színvonalát, 
célkitűzések meghatározását, továbbá a szakmai tapasztalatot és a nyelvismeretet. A 
legtöbbet említett erősségek az együttműködések fejlesztése más szervezetekkel (hat 
esetben), illetve a jó csapatmunka (öt jelölés) és a jó szaktudás használata (öt szervezet 
részéről). A kitöltők a „Gyengeségek” esetében legtöbbször a forráshiányt, a pénzügyi 
nehézségeket, illetve a lelkesedés hiányát említették, illetve az akadozó kommunikációt 
az intézmények között, az időhiányt, jelző rendszeri hiányosságokat, az alacsony béreket 
és a pályaelhagyást. A „Lehetőségek” közé a főként olyan meghatározások kerültek, mint 
az újabb pályázati lehetőségek, továbbképzések, szakképzett kollégák megtartása, 
teljesítményértékelés és a motiváció. A legtöbben (hat válaszadó) az új támogatási 
forrásokat említették, mint legfőbb lehetőséget. A „Veszélyek” csoportjába sok olyan 
meghatározás került, amelyek a gyengeségek esetében már említésre kerültek, illetve 
szervezetenként, azok sajátosságaiból adódóan kifejezetten differenciált válaszok is 
születtek. A legtöbb (hét szervezet) válaszadó a kiégést jelölte meg, mint veszélyforrást, 
illetve a leterheltséget (öt esetben) és az anyagi források csökkenését és eltűnését (hat 
válaszadó).  

A tizenkettedik kérdés a szervezetek foglalkoztatottjainak iskolai végzettségére kérdezett 
rá. A válaszok alapján megfigyelhető, hogy a szervezetek esetében egyiknél sem került 
foglalkoztatásra MA/MSC fokozattal rendelkező foglalkoztatottnál magasabb 
végzettséggel rendelkező munkavállaló. A legtöbben (harmincöt fő) BA/BSC fokozatú 
diplomával rendelkeznek, illetve középszintű, technikusi, szakközépiskolai végzettséggel 
vagy gimnáziumi érettségi bizonyítvánnyal.  

A tizenharmadik kérdés esetében arra kérdésre kerestük a választ, hogy a megkérdezett 
szervezetek fordítottak-e gondot az elmúlt időszakban a foglalkoztatottak képzettségének, 
képességeinek, ismereteinek fejlesztésére és ha igen, akkor szervezeten belüli, vagy azon 
kívüli képzésre került sor. A válaszok azt igazolják, hogy legtöbb (60%) esetben 
szervezeten kívüli képzéseken vettek részt a megkérdezett szervezetek által 
foglalkoztatottak.  

A tizennegyedik, utolsó kérdésben a szervezeteket gátló és támogató tényezőket kellett 
felsorolniuk a válaszadóknak. A „Támogató tényezők” esetében az innovációs törekvések, 
közös célok megfogalmazása, a közös értékrend kialakítása, a szakmai fejlesztés, illetve az 
együttműködések, környezeti elvárások és a továbbképzési fórumok kerültek említésre. 
Továbbá a jó, működőképes kapcsolatrendszerek kiépítése, illetve a megújulni akaró 
közösség, a magas szintű elkötelezettség, támogató fenntartó és a pozitív hozzáállás 
kerültek még kijelölésre a lehetséges válaszok közül.  

A „Gátló tényezőknél” a szolgáltatók együttműködésének hiánya, az időhiány, leterheltség 
és a nem pontos jogszabályi háttér kerültek felsorolásra. A kitöltő szervezetek továbbá 
még a rossz szociokulturális tanulói hátteret, szűkös anyagi lehetőségeket, illetve a 
kommunikáció hiányát, a forráshiányt és humán erőforrás hiányát emelték ki. 
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Következtetések és javaslatok 

 

A társadalmi kirekesztődés kockázata fokozottan jelentkezik a halmozott hátrányokkal 
jellemezhető térségi-területi szegmensekben: az infrastrukturális elmaradottság, az 
ehhez kapcsolódó elérhetőségi problémák, az alacsony gazdasági teljesítmény, a nem 
megfelelő lakáskörülmények, a társadalmi felemelkedés lehetőségeinek hiánya még 
inkább sebezhetővé teszi azokat a társadalmi csoportokat, amelyek eleve korlátozott 
feltételekkel és lehetőségekkel jellemezhetők. Az általában a területileg is lehatárolható 
egységekben koncentrálódó szegénységben élők, munkanélküliek, bevándorlók, az 
etnikai kisebbségek tagjai ezekben a „területi zárványokban” „felhalmozzák” és tovább 
örökítik a társadalmi kirekesztődést. 

Az egyes településeken, térségi-területi egységekben kialakulhatnak olyan 
szegregátumok (lepusztult településrészek, zsákfalvas térségek, szegregált intézmények), 
ahol koncentráltan, halmozottan fordulnak elő társadalmi és gazdasági hátrányok 
(szegénység, munkanélküliség, infrastrukturális fejletlenség, közszolgáltatások hiánya 
stb.) illetve az ezekhez kapcsolódó, a kirekesztést, a hátrányos megkülönböztetést fokozó 
jelenségek, s koncentráltan találhatók meg azok a célcsoportok is, akik a kirekesztés 
áldozataivá válnak. 

A pusztulásnak indult települések, település részek, térségek, területi egységek a 
közösségek felszámolódását, a társadalmi tőke erodálódását is okozhatják. Emellett az a 
tény, hogy az egyén, a család, illetve a közösség deprivált település részen él, egyben 
alacsony társadalmi státuszt, stigmatizációt és diszkriminációt is eredményezhet. Az 
életkörülményeket, a társadalmi integrációs feltételeket és lehetőségeket befolyásolja az 
a konkrét környezet, amely a térségi-területi, illetve helyi sajátosságokból, adottságokból 
tevődik össze. A települések, illetve településrészek leromlott állaga, az épületek 
lepusztult jellege, az infrastrukturális hiányosságok és az ezen település részeken 
koncentrálódó hátrányos helyzetű lakosság befolyásolja a közszolgáltatásokhoz való 
hozzáférhetőséget, a gazdasági aktivitást és hatékonyságot, a beruházási hajlandóságot, 
az ingatlanárak alakulását, a helyben való foglalkoztatási és jövedelemszerzési 
lehetőségek mértékét és jellegét egyaránt. 

Az állami ellátórendszer hiányosságait kompenzálni igyekvő helyi civil szervezetek 
nélkülözhetetlen szerepet játszanak a pályázati projekt által érintett települések humán 
szolgáltatásainak ellátásában, javítva ezzel a térségben található humán szolgáltatási 
infrastruktúra ellátási színvonalát. A civil szerveződések autonóm módon, spontán, a 
tényleges helyi igények és szükségletek alapján jönnek létre és fejtik ki tevékenységeiket. 
A klientúrával való közvetlen és szoros kapcsolatuk révén nagyobb mértékben képesek 
felmérni, illetve definiálni a valóban szükséges fejlesztési igényeket és adekvátabb, 
célcsoport specifikus válaszokat képesek megfogalmazni a felmerülő igények és 
problémák alapján. Mivel azonban jelentős erőforrás-és kapacitáskorlátokkal küzdenek, 
célszerű lenne a hátrányos helyzetű térségekben, településeken élő civil szervezetek 
forrás-és erőforrás-, illetve kapacitáshiányát tovább enyhíteni, ezzel egyszersmind a 
szervezetek működési hatékonyságát növelni. Mindez azáltal is orvosolható lenne, ha a 
Nemzeti Együttműködési Alap és a Magyar Falu Program keretében meghirdetésre 
kerülő, időszakosan pályázható felhívások, intézkedések mellett folyamatos költségvetési 
támogatást élvezhetnének azok a civil szervezetek, amelyek a hátrányos helyzetű 
térségekben – így például az Ormánságban is -, rendelkezésre álló állami 
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intézményrendszerrel partneri együttműködésben képesek valós helyi igények és 
szükségletek kielégítésére. A folyamatos költségvetési támogatás előre tervezhető, 
állandó, jól kiszámítható működést tenne lehetővé és nem csak időszakos, egy-egy projekt 
keretében történő működésmódot.  

A hátrányos helyzetű térségekben található településeken koncentráltan élő, ugyancsak 
hátrányos helyzetű vidéki népesség differenciált problémáiból fakadó igények és 
szükségletek folyamatos felmérése alapján állíthatók össze azok az intézkedési tervek és 
tervezhető a feladatok ellátásához megfelelő erőforrás allokáció, amely elengedhetetlenül 
szükséges ahhoz, hogy a gyakorlatban mélyreható változások indulhassanak el és ne csak 
pillanatnyi tünetkezelés történjen.  

A válaszokból kiderül, hogy elsősorban szakemberhiány, másfelől pedig a hosszú távú, 
folyamatos működéshez ugyancsak szükséges további erőforrások – így megfelelő 
épületek, belső terek, eszközök hiánya – egyaránt korlátot szab a térségben szolgálatot 
teljesítő humán szolgáltatók működési hatékonysága és eredményessége, illetve 
hatásossága tekintetében.  

A válaszokból kitűnik a szervezetek relatív szervezeti és működési fejletlensége. 
Feltétlenül javasolt az internetes elérhetőséggel nem rendelkező szervezetek esetében 
honlapot létrehozni, hiszen a szolgáltató szervezetek működésében nélkülözhetetlen 
szerepet játszó saját weblappal való rendelkezés nagyon jelentős mértékben könnyítheti 
meg a klientúrával és a társszervezetekkel való együttműködést, a köztük való 
információáramlást.  

Természetesen nem pusztán mennyiségi jellegű (pl. létszám) problémákról beszélhetünk, 
hanem minőségi kérdésekről is, így például a rendelkezésre álló humán erőforrások 
szervezettségére, az általuk alkalmazott munkamódszerekre is ki kell, hogy terjedjenek a 
szolgáltatásfejlesztési intervenciók. A hátrányos helyzetű településeken élő népesség 
problémáinak kezelése ti. multiprofesszionális team-ben dolgozó szakemberek (szociális 
munkások, pszichológusok, pedagógusok, település-, terület-és közösségfejlesztők, 
egészségügyi szakemberek stb.) folyamatos jelenléten alapuló, hosszabb távú 
együttműködésén, klientúrával végzett munkáján alapul. A költségvetési támogatást 
élvező civil szervezetek az állandó állami forrásból képesek lennének megfinanszírozni a 
hétköznapok során a klientúrával folyamatos kapcsolatot tartó, az említett jelenléten 
alapuló szakmai együttműködést gyakorló multiprofesszionális team-ek munkáját. Az 
állandó forrásellátottság a team-ekben dolgozó szakemberek számára nagyobb 
biztonságot, így hosszabb távú és koncentráltabb elköteleződést eredményezhetne, amely 
látványosan javítaná az intervenciók hatékonyságát, hatásosságát és eredményességét.  

Az ad hoc jellegű működés helyett életbe lépő, az említett szakember gárdák helyben élő 
klientúrával végzett folyamatos együttműködésén, a valós igények kielégítésén alapuló 
célzott, komplex intervenciók új, a hosszú távú közös érdekeknek és érdekeltségnek, 
valamint működésmódnak megfelelő mintázatok elterjedését eredményezhetnék nem 
pusztán a támogatói oldal gyakorlatában, hanem a helyi szociokulturális értelemben vett 
térben is. A helyi közösségekkel kapcsolatot tartó szakemberek klientúrával végzett 
folyamatos munkája ad lehetőséget olyan információk, tudások átadására, hatékonyabb 
konfliktuskezelést, probléma megoldást szolgáló kompetenciák, ezek alapján új 
stratégiák, megküzdési módok kifejlesztésére, amelyeket a helyi közösségen belül 
formálódó célcsoportok nagyobb eredményességgel képesek elfogadni és alkalmazni a 
hétköznapi gyakorlat során. Az új megküzdési módok, stratégiák gyakorlatban való 
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elterjedése során jöhetnek létre azok az új mintázatok, amelyek idővel a helyben élők 
esetében jelentősebb változásokat eredményezhetnek. 

Mivel a szervezetek felépítését és működését, az általuk ellátott feladatokat, funkciókat 
befolyásoló külső környezeti feltételrendszert az állandó változás jellemzi, amelyhez a 
belső szervezeti struktúra és működésmód-, a rendelkezésre álló technikai, technológiai 
feltételek megújításával, de mindenekelőtt a munkatársak folyamatos képzésével, 
továbbképzésével és egyben a szervezet fejlesztésével lehet hatékony módon 
alkalmazkodni, a kihívásokra releváns válaszokat adni. 

A külső objektív környezeti-, és a belső szervezeti és működési átalakulások mindig új, 
differenciált elvárásokat, igényeket generálnak, új tudások, kompetenciák 
alkalmazásának szükségességét vetik fel más-és más szervezeti egységek, munkavégző 
közösségek, egyének esetében.  

A megváltozott elvárásoknak hatékonyabban eleget tenni képes munkatársak 
tudásbázisának, készség-és képességtárának, kompetenciáinak folyamatos fejlesztéséhez 
kiváló, jól bevált keretet és módszert jelentenek a szervezeti keretek között differenciált 
módszerekkel megvalósuló, több szakmai területet is érintő emberi erőforrás-fejlesztési 
(képzési) intervenciók. A szervezet-és személyzetfejlesztési célokat egyaránt magában 
foglaló folyamatos képzések, tréningek célja a vezetők és beosztott munkatársak 
tudásbázisának, egyéni készségeinek, képességeinek (tanulási, problémamegoldó és 
konfliktuskezelő-, illetve alkalmazkodási) és csoportos-, ill. szervezeti szintű 
együttműködési hatékonyságának fokozása, a kommunikáció hatékonyságának javítása, 
új módszerek és eszközök, lehetőségek felmutatása és begyakoroltatása az aktuálisan 
jelentkező problémák kezelése terén.  

A szervezet-és személyzetfejlesztési intervenciók a következő fejlesztési területek 
erősítése révén járulhatnak hozzá a vizsgált humán szolgáltatók hatékonyságának, 
eredményességének és hatásosságának fokozódásához: a szervezeti változásokhoz 
történő alkalmazkodás elősegítése; döntés-előkészítés és döntéshozatal támogatása; 
egyéni és közös felelősségvállalás a munkavégzésben; változáskezelés, 
alkalmazkodóképesség erősítése; interperszonális és szervezeti kommunikáció; 
konfliktuskezelés; problémamegoldás; egyéni és csoportos feladat-menedzselés; a 
vezetői igényekhez történő alkalmazkodás elősegítése; „tanuló szervezeti modell”-t 
feltételező team együttműködés. 

A térségi-területi és társadalmi-gazdasági felzárkózás esetében alapvető cél, hogy azok a 
szakpolitikák, amelyek az elmaradott területek fejlődését befolyásolhatják, a célok, az 
eszközök és a módszerek tekintetében komplex módon nyilvánuljanak meg. Így a 
viszonylag „gyenge” társadalmi és gazdasági mutatókkal rendelkező térségek esetében 
fontos, hogy a direkt felzárkózást szolgáló programok és projektek a helyi igényeknek és 
szükségleteknek megfelelően kerüljenek megvalósításra, amelyek több szakterületet 
képviselő közös nézőpont által alátámasztott intézkedéseket foglalhatnak magukba.    A 
fejlődésben elmaradott térségek komplex és koncentrált fejlesztést igényelnek. Ezek 
lehatárolásához szükség van azon társadalmi-gazdasági jelenségek, tényezők 
vizsgálatára, amelyek a fejlődést alapvetően negatív irányban befolyásolják. Ezek között 
említhetők a térségi-területi és társadalmi/ szociális szempontból kézzelfoghatóvá tehető 
szegregátumok, a kirekesztettség, az egyenlőtlenség minősített esetei is. 

A társadalmi kirekesztés és szegénység elleni küzdelemben úgy érhető el tehát jelentős 
elmozdulás és minőségi változás, ha a külön-külön alkalmazott szakpolitikai intézkedések 
egy átfogóbb stratégia és integrált kezelő szisztéma részévé válnak. Ehhez tehát közös 
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stratégia, célrendszer, egyeztetett elvek, értékek, normák, egyezményes megoldásmódok 
szükségesek, amelyek a társadalomból kirekesztettek, a szegregált helyzetben élők 
helyzetéből, az őket ténylegesen érintő kérdésekből, problémákból, a számukra valóban 
fontos célokból, igényekből indulnak ki és releváns, komplex, fenntartható megoldásokat 
foganatosítanak a tényleges problémák kezelésére.  

 

 

Cselekvési terv 

 

A Cselekvési Terv magában foglalja a helyzetfeltárás, az igény-és szükségletfelmérés, a 
dokumentum-és statisztikai elemzések eredményeiből levont következtetésekhez és 
javaslatokhoz kapcsolódó, valamint a Humán Szolgáltatásfejlesztési Kerekasztal során 
elhangzott felvetéseket, amelyeket az alábbiakban teszek kézzelfoghatóvá.  

A pályázati projekt hatás-, illetve célterületére vonatkozó fejlesztési koncepciók 
vizsgálata alapján a társadalmi és gazdasági fejlődés átfogó, általános célja egy, a 
jelenlegihez képest integráltabb, motiváltabb, egészségesebb és megújulásra, valamint 
együttműködésre egyaránt nagyobb mértékben képes helyi közösségekből álló 
társadalom létrehozása lehet.  

Az általános, átfogó célmeghatározásnak megfelelő, helyi közösségekből felépülő 
társadalom mentális, biofizikai, szellemi és erkölcsi, illetve anyagi értelemben egyaránt 
olyan fejlettségi szintet kell, hogy felmutasson, amely kedvez a jólét (jól-lét) minden egyén 
számára való szavatolásának. Ennek hosszú távon való fenntartása érdekében a 
társadalom képes az egyének, a csoportok, valamint a közösségek szintjén a folyamatos 
változásokhoz való alkalmazkodás elősegítésére a mindenkor rendelkezésre álló 
erőforrások, feltételek és lehetőségek kreatív és innovatív módon történő 
felhasználásával. 

A társadalmi célrendszer konkrét, részletes céljai között a társadalmi felzárkózás kaphat 
prioritást. A társadalmi felzárkózás magában foglalja a hátrányos helyzetű egyének és 
csoportok felzárkózásának elősegítését komplex (szociális, foglalkoztatási és képzési, 
illetve egészségfejlesztési) intervenciók együttes alkalmazásával, a személyes és szociális 
kompetenciák fejlesztését a családi és közösségi-, illetve a munkahelyi szocializáció 
támogatásával. Ugyancsak itt kell megemlítenünk a szociális lakhatási problémák 
mérséklését, valamint a közösségi és civil kapacitások fejlesztését a társadalmi integráció, 
a térségi-területi felzárkózás érdekében.  

Mivel Baranya megye kulturális szempontból sokszínű, soknemzetiségű megye, ezért a 
részletes, konkrét célok és intézkedések között különös jelentőséggel bír a kulturális 
értékek és hagyományok, a nemzetiségi kulturális autonómia megőrzése, a kulturális tőke 
növelése. Ehhez kapcsolódóan kiemelt fontosságú a nemzeti és etnikai kisebbségek 
érdekeinek védelme, nemzeti és etnikai értékeket képviselő közösségek 
megmaradásának, további fejlődésének biztosítása, társadalmi integrációjuk szavatolása. 

A foglalkoztatás és jövedelemszerzés támogatása, mint konkrét célkitűzés elvárásainak 
teljesülése nélkül nem szavatolható a többi, általános, átfogó és részletes, konkrét cél 
teljesülése sem. Amennyiben a hátrányos helyzetű térségek, területi egységek – így a 
pályázati projekt cél-és hatásterületét magában foglaló Ormánság – továbbra is háttérbe 
szorul az infrastruktúra fejlesztés, a beruházásösztönzés és az új munkahelyek helyben 
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való teremtése terén, nem lehet megállítani a népességfogyást, a fiatalok elköltözését, a 
tartós munkanélküliség nyomán kialakuló negatív folyamatokat, a devianciák terjedését. 
A foglalkoztathatóság javítására, a foglalkoztatás bővítésére irányuló beruházásösztönző 
gazdaságfejlesztés, az aktív munkaerő-piaci és foglalkoztatáspolitikai eszközök előtérbe 
helyezése, új munkahelyek létrehozása állíthatja csak meg az említett negatív előjelű 
folyamatokat, s ehhez kapcsolódóan szükséges gondoskodni a gazdaság mindenkori 
igényeihez alkalmazkodni képes munkaerőforrás folyamatos biztosításáról, a piaci 
igényekre adekvát választ adni képes képzési (elsősorban szakképzési) rendszer 
továbbfejlesztéséről, az élethosszig tartó tanulás minden egyén számára történő 
szavatolásáról.  

A közfoglalkoztatást a munkavállalásra piaci feltételeknek megfelelően képes 
célcsoportok esetében fel kell, hogy váltsa az elsődleges munkaerőpiacon történő 
foglalkoztatás támogatása, míg az elsődleges munkaerőpiacról önhibájukon kívüli 
okokból kiszorulók számára meg kell teremteni az alternatív foglalkoztatás lehetőségeit 
a másodlagos, szociális / szolidáris gazdaság kiépülésének támogatásával, amelyben aktív 
szerepet kell biztosítani a civil szervezeteknek. A kapcsolódó stratégiai célok és 
intézkedések kiterjednek az elhelyezkedési esélyeket ténylegesen növelő piackonform 
tudás és további munkaerő-piaci kompetenciák egyének és csoportok számára történő 
átadására, valamint a pályakezdők és a fiatal korcsoportok életkezdési esélyeinek, 
lehetőségeinek növelésére (esetükben a munkához jutás mellett a lakhatási igények 
kielégítésére is).  

A munkaerőforrás folyamatos biztosítása és a jól-lét szavatolása hátterében ugyancsak 
szükségszerű a népesség egészségi állapotának javításáról, az egészségmegőrzésről és 
egészségfejlesztésről konkrét intézményi keretek között, helyben gondoskodni az 
egészségnevelés/fejlesztés eszközeivel és módszereivel.  

A szociális biztonság, a megfelelő szociális kondíciók elérése és fenntartása csak egy 
hatékonyan működő, megfelelő földrajzi és szakmai lefedettséget biztosító komplex 
szociális ellátórendszer működtetésével biztosítható. Nagyon fontos, hogy a szociális 
ellátást biztosító intézmények ugyancsak egymást kiegészítő módon biztosítsák a 
halmozott hátrányokkal jellemezhető klientúra ellátását. Ebben a már említett, 
folyamatos jelenléten alapuló, komplex gondoskoskodást biztosító multiprofesszionális 
team-ek játszhatnak kiemelt szerepet, amelyek létrehozása és működése az intézmények, 
ellátó szervezetek folyamatos együttműködésén, hatékony kommunikációján alapul. 

Tekintettel arra, hogy a fenntarthatóság elvárásaihoz igazodva teszünk kísérletet a célok 
és tevékenységek felvázolására, a gazdasági és társadalmi pillér mellett a környezeti 
fenntarthatóságról sem feledkezhetünk meg. A pályázati projekt cél-és hatásterülete 
mind a mai napig rendkívül gazdag természeti környezeti értékekkel bír. Az Ős-Dráva 
Program jelentős figyelmet fordít a térségi-területi egység egykori természeti környezeti 
jellegzetességeinek visszaállítására és megőrzésére, amelyhez igazodóan szükséges a 
gazdasági, gazdálkodási tevékenységek tervezését és működtetését figyelembe venni. 
Fenntarthatóságról csak abban az értelemben beszélhetünk, amennyiben sikerül olyan 
gazdasági szisztémát meghonosítani a területen, amely nem károsítja, hanem megóvja a 
természeti környezetet, s így járul hozzá, mint eszköz a társadalmi jólét helyben élők 
számára való biztosításához. Az említett kontextusban a gazdasági alrendszer tehát mint 
eszköz játszik szerepet a társadalmi és környezeti célok elérésében. 

Az említett célok természetesen egymást komplex módon kiegészítik. Az integrált, 
motivált, egészséges és megújulásra, valamint együttműködésre egyaránt nagyobb 
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mértékben képes helyi közösségekből álló társadalom alapja ebben a megközelítésben a 
társadalom számára értékes munkát végző egyén, aki mentális, biofizikai, szellemi és 
erkölcsi jól-létnek örvendve képes a folyamatosan változó környezet által generált 
kihívásokhoz való alkalmazkodásra, önmaga és családja, valamint az önhibájukon kívül 
önmagukról gondoskodni képtelenek fenntartására, önmaga és környezete folyamatos 
fejlesztésére, megújítására. Ahhoz, hogy a célrendszer és az ahhoz kapcsolódó 
intézkedések, tevékenységek teljes egészében megvalósulhassanak, „helyzetbe kell 
hozni” az itt élő embereket és ehhez biztosítani szükséges a megfelelő környezeti 
feltételeket. 

A közösségi, társadalmi szinten értelmezett egészség fogalma szoros összefüggésben áll a 
társadalmi és gazdasági változások hatásaival. Az egészségi állapotot jelentősen 
befolyásolják az olyan aktuális társadalmi, gazdasági, környezeti tényezők, mint például a 
munkahelyi-, illetve a lakókörnyezet és a lakáskörülmények, a humán szolgáltatások 
elérhetősége és minősége, a reáljövedelem nagysága, valamint az életmód, az 
életminőség, a jólét színvonala, a természeti környezet állapota, minősége. Az előbbiekből 
adódóan tehát az egészség kérdése összefügg a lakás-, a foglalkoztatás-, az oktatás-és 
szociálpolitika, valamint a terület-és vidékfejlesztési politika keretrendszerében kialakult 
fejlesztési igényekkel és szükségletekkel, az egyes szakpolitikák működésének és 
együttműködésének hatékonyságával.  

Az egészséget, mint egyfajta emberi tőkét alapul véve, úgy is szemlélhetjük, mint amelybe 
érdemes hosszabb távon befektetni egyéni, közösségi és társadalmi szinten egyaránt. A 
különböző szintű, az egészségbe történő befektetések megtérülése közvetlenül tetten 
érhető adott térségi-területi szegmensek versenyképességében, gazdasági és társadalmi 
teljesítőképességében, potenciáljában.  

Az egészséges népesség aktív, foglalkozáskorú szegmense hatékonyan alkalmazható 
munkaerőforrásként áll rendelkezésre: az egészségtudatos magatartás elterjedésével ti. 
kevesebb hiányzás, munkából való kiesés prognosztizálható. Másfelől az egészséges 
népesség (aktív és inaktív egyaránt) kevésbé terheli meg az egészségügyi és szociális 
ellátórendszert, illetve a társadalombiztosítás kiadási oldalát. Az egészségtudatos 
magatartás elterjedése a munkaerő egészségi állapotának javulását, a munkával töltött 
idő kitolódását, meghosszabbodását, az aktívan töltött évek növekedését 
eredményezheti. Mindez a társadalmi és gazdasági értelemben vett produktivitás 
fokozódását hozza magával. Az elmondottaknak megfelelően tehát minden szinten 
támogatni szükséges a munkavállaláshoz és a teljes élethez elsődlegesen szükséges 
egészségi állapot megőrzésének feltételeit, az egészséges életvitel lehetőségét. Az 
egészségi állapot javítása tehát a társadalmi tőke növekedése révén az elmaradott 
térségek felzárkóztatásának is a záloga egyben. 

A tudással és kreativitással versenyző gazdaságpolitika támogatásával a szereplőket 
innovatív tevékenységek végzésére lehet ösztönözni, azonban ehhez megfelelő 
környezetet szükséges kialakítani. A célként deklarált megújuló társadalom egy 
értéktudatos, felelősségteljes, változásra hajlandó és képes, innovatív és kreatív 
stratégiákat a gyakorlatban megvalósítani képes, integráns, versenyképes helyi 
közösségekből álló társadalom létrejöttére utal. Ennek előfeltétele az emberi 
erőforrásokba, így az oktatásba, illetve az innovációs képességek fokozásába történő 
befektetések ösztönzése. A beruházásösztönző, foglalkoztatásbővítő gazdaságpolitika 
mellett a lakosság tudásszintjének folyamatos növelése lehetővé teszi, hogy egyre több és 
jobban fizetett munkahely jöhessen létre, ami egyben a jólét javítása irányában is hat. 
Ehhez kapcsolódó célként fogalmazható meg, hogy a megyében olyan vállalkozás- és 
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innováció-barát környezet alakuljon ki, amely nem pusztán az alapanyag-termelő és 
összeszerelő-, hanem sokkal inkább a magas hozzáadott értéket és minőséget képviselő, 
innovatív termékeket gyártó, illetve termékeket és szolgáltatásokat értékesítő cégek 
megtelepedését ösztönözze. Természetesen mindenekelőtt a hazai tulajdonú kis-és 
középvállalkozásokat, a helyi érdekeltségű cégeket kell támogatni abban, hogy 
versenyképességük az említett irányban fokozódhasson. A hazai tulajdonú kis-és 
középvállalkozások, a helyi érdekeltségű cégek technológiafejlesztési és munkahely-
teremtési támogatása új foglalkoztatási és jövedelemszerzési lehetőségekhez juttathatja 
a helyi lakosságot, amely által csökkenhet a munkanélküliség, növekedhet az 
életszínvonal, a jólét. A tudástőke növelésének feltétele a munkavállalók folyamatos 
továbbképzése és a kutatás-fejlesztés. A cégek versenyképessége mindezekből 
következően leginkább azáltal növelhető, ha minél több tudást tudnak termékeikbe és 
szolgáltatásaikba beépíteni.  

A megújuló társadalom magas integritási fokának eléréséhez elengedhetetlen a 
munkaerő-piaci és a társadalmi felzárkózás együttes elősegítése. Ennek érdekében 
szavatolni kell az egyének számára a képzettségüknek és képességeiknek megfelelő 
munkaalkalmakat, valamint a társadalmi-közösségi szerveződés, „beágyazódás” 
lehetőségeit. A közösségi lét, a közösségi alkalmak intenzitásának növelésében a 
korábbiakhoz képest nagyobb mértékben lehet építeni azokra az értéktudatos és 
szolidáris helyi közösségekre, amelyek az elmúlt időszakban működésük révén 
bizonyították, hogy jelentős hatásokat és eredményeket képesek elérni az állampolgári 
aktivitás és az öngondoskodási képesség növelésében, az értékek közvetítésében, a 
szocializáció kiteljesítésében. A megújuló társadalomhoz kapcsolódó, fent említett 
elvárások teljesülésében elsősorban a civil / nonprofit szervezetek, társadalmi 
szerveződések játszanak elsőrendű szerepet. A civil szektor részét képező helyi 
közösségek, a különböző igények, célok, érdekek mentén szerveződő érdekközösségek és 
a formalizált civil szervezetek fontos szerepet vállalnak az egyéneket és családokat, 
csoportokat támogató, befogadó társadalmi hálózatok és párbeszéd folyamatos 
fenntartása, működtetése szempontjából. A civilek által biztosított szervezeti és hálózati 
keretek, nyílt társadalmi kommunikáció, tapasztalati tudás-átadás erősíti az egyéni, 
családi és közösségi öngondoskodás képességének fejlődését, a helyi közösségek 
önszerveződését és együttműködését, különös tekintettel a nemzetiségi kulturális 
autonómia megőrzésére.  

A fentiekben konkretizált célok és intézkedések megvalósításához elengedhetetlenül 
szükséges, hogy megerősítésre kerüljenek a közszféra azon elemei, amelyek az egyének, 
családok és közösségek jólétét, biztonságát szolgálják (közszolgáltatásokat biztosító 
közintézmények, közüzemi vállalatok, környezet- és természetvédelmi-, vízügyi-, 
műszaki-, fogyasztóvédelmi-, népegészségügyi-és jóléti intézmények).  

A célok és intézkedések egymást kiegészítő jellegű kontextusa a fejlesztések révén 
hozzájárul a társadalmi és gazdasági kohézió erősödéséhez, a térségi-területi és települési 
hátrányok mérsékléséhez, a lakosság életminőségének érdemi javulásához. A javasolt 
célok és intézkedések, mint a cselekvési terv egymással összefüggő főbb lépései a 
fenntarthatóság elvárásainak megfelelően egyaránt kiterjednek a társadalmi, gazdasági 
és környezeti feltételek, elvárások szavatolására. 

Fentiek alapján a társadalmi felzárkózás, a társadalmi és gazdasági kohézió elősegítése 
érdekében a cselekvési terv legfontosabb intézkedései a következők lehetnek: 
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• a közszolgáltatások –a szociális és egészségügyi, az oktatási és kulturális 
szolgáltatások, ellátások, a gyermekek helyzetét és kitörési esélyeit meghatározó 
egyéb humán ellátások / szolgáltatások – helyi szükségletekhez történő igazítása, 
fejlesztése (ún. integrált szolgáltatások kialakítása); 

• a térségi lakosság, de különösen a sérülékeny társadalmi csoportok (gyerekek, 
idősek, munkanélküliek, szegények, romák, hátrányos helyzetű térségben lakók) 
humán szolgáltatásokhoz (oktatás, egészségügy, szociális ellátás, kulturális 
szolgáltatások) való hozzáférésének biztosítása; 

• a roma és mélyszegénységben élő gyerekek oktatáshoz való hozzáférésének 
javítása és az iskolai lemorzsolódás csökkentése; az esélyegyenlőség alapú 
oktatás-fejlesztése, a tehetséggondozás elősegítése; a hátrányos helyzetű 
emberek, elsősorban romák számára piacképes szakképzettség megszerzésének 
támogatása munkaerőpiaci esélyeik fokozása érdekében; 

• a humán ellátó rendszer (az oktatási, egészségügyi és szociális ellátórendszer, 
valamint a kulturális szolgáltatások) megfelelő színvonalú és kapacitású 
biztosítása a társági lakosság részére lakóhelytől függetlenül. 

• az egészségmegőrzés és egészségnevelés / fejlesztés támogatása közösségi akciók 
megvalósításának támogatásával, a népesség egészségi állapotának javítása 
céljából; a romák, a mélyszegénységben élők és gyermekek egészségi állapotának 
javítása, a születéskor várható élettartam növelése, valamint az egészségügyi 
ellátórendszerhez való hozzáférésük javítása; 

• a személyes kompetenciák fejlesztése a családi és közösségi-, illetve munkahelyi 
szocializáció támogatásával, a hátrányos helyzetű egyének és csoportok 
felzárkózásának elősegítése komplex (szociális és foglalkoztatási-, valamint 
képzési) intervenciók alkalmazásával; 

• a lakhatási körülmények és a lakhatás biztonságának javítása, a lakhatási 
lehetőségek bővítése, a szociális lakhatási problémák mérséklése szociális lakások 
kedvezményes úton történő biztosításával; 

• a helyi közösségi kapcsolatok revitalizálása és fejlesztése, a közösségfejlesztés 
módszereinek és eszközeinek alkalmazása a fejlesztési intervenciókhoz 
kapcsolódóan integráltabb, felelős, autonóm közösségek kialakítása érdekében;  

• a kulturális értékek, hagyományok, nemzetiségi kulturális autonómia megőrzése, 
a kulturális tőke növelése a megye sokszínűségét reprezentáló kulturális értékek, 
hagyományok megőrzését célzó értéktudatos magatartás kialakításával (nevelés, 
oktatás, tájékoztatás és ismeretterjesztés eszközeivel), és a kulturális értékek és 
hagyományok ápolásával (közösségi kulturális akciók, programok, rendezvények 
megvalósítása).    

• a helyi szükségletekre épülő gyermek- és ifjúságpolitika kialakítása és 
megvalósítása, a gyermekeket és családjaikat érintő szolgáltatások összehangolása 
és fejlesztése, a kistérségekben élő gyermekek és gyermekes családok esélyeinek 
növelése érdekében;  

• a helyben működő civil szervezetek szerepvállalásának erősítése, kapacitásaik 
növelése, érdekérvényesítő és önsegítő hálózatok létrehozásának és működésének 
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támogatása civil együttműködési alapokon a közösségi szocializáció és társadalmi 
integráció erősítése érdekében;  

• a családok közötti szolidaritás erősítése, a harmonikus családi élet és a 
gyermekvállalás fontosságának tudatosítása családbarát jellegű 
kezdeményezések, szerveződések, szolgáltatások, valamint (formális és 
informális) képzések megvalósításán keresztül; 

• a helyi gazdaság erősítése beruházásösztönző gazdaságpolitika alkalmazásával; 

• a foglalkoztathatóság javítása, a foglalkoztatás bővítése aktív munkaerő-piaci és 
foglalkoztatáspolitikai eszközök előtérbe helyezésével, a munkaadók 
érdekeltségét megteremtő bér- és járuléktámogatások, adókedvezmények, 
valamint a munkanélkülivé válást megelőző munkavállalási tanácsadó 
intervenciók alkalmazásával; 

• a vállalkozóvá válás, az önfoglalkoztatás támogatása megfelelő ismeretek 
átadásával, kompetenciák fejlesztésével,  

• az elsődleges munkaerőpiacon hátrányt szenvedő csoportok – az alacsony iskolai 
végzettségűek, a roma kisebbséghez tartozók, a fogyatékkal élők és a megváltozott 
munkaképességűek, az ötven év felettiek, a tartósan munkanélküliek, a GYES-ről 
és GYED-ről visszatérők – helyzetének javítása érdekében a helyi szociális / 
szolidáris gazdaság támogatása a civil / nonprofit szereplők intenzívebb 
bevonásával; 

• az alternatív, atipikus foglalkoztatási lehetőségek kiszélesítése, illetve a 
másodlagos munkaerő-piacon védett státuszok, munkahelyek létrehozásának és 
fenntartásának támogatása; 

• a fiatal pályakezdők önálló életkezdési lehetőségeinek (munkához és lakhatáshoz 
jutás) támogatása komplex intervenciók alkalmazásával; 

• pályaorientációs, munkavállalási tanácsadói intervenciók alkalmazása, valamint 
munkatapasztalat szerzés támogatása a munkanélküliség megelőzése érdekében; 

• az elmaradott, kedvezőtlen adottságokkal rendelkező térségek és települések 
esetében a helyi gazdaság fejlesztését megalapozó szociális földprogramok és 
ezeket kiegészítő egyéb, szociális gazdaság típusú, valamint mikrohitel programok 
támogatása a helyi sajátosságokra építve; 

• a térségi, táji környezeti értékek megőrzése, a fenntartható tájhasználathoz 
illeszkedő gazdálkodási tevékenységek támogatása. 
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